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Auszug aus der Marktgemeinderatssitzung Laaber vom 20.01.2014 

 

Zum ersten Tagesordnungspunkt begrüßte der Vorsitzende Herrn Dipl.-Ing. Zirngibl von der 
Energieagentur Regensburg. 
Herr Zirngibl berichtete über den erstellten Energieleitplan des Marktes Laaber. Er erläuterte 
die Ist-Situation zum Strombezug im Marktbereich. Der größte Sektor von Strombezug ist der 
private Haushalt mit 65 Prozent. Derzeit werden im Markt Laaber 64,2 Prozent externer 
Strom bezogen und 35,8 Prozent durch Erzeuger von erneuerbaren Energien.  
Bei der Verteilung der zentralen Heizsysteme bildet das Heizöl den Schwerpunkt mit einem 
Anteil von 69,2 Prozent. Heizsysteme auf Basis von Biomasse (Scheitholz, Pellets usw.) 
10,8 Prozent und Erdgas 8,4 Prozent. 
Der jährliche Gesamtenergieverbrauch (Strom, Wärme, Verkehr) in der Verbrauchergruppe 
„Private Haushalte“ und „Kleingewerbe“ beträgt 118.857.213 kWh/a.  
Weiter stellte Herr Zirngibl mögliche Energieerzeugungspotentiale im Marktbereich vor. Wie 
z. B. Solarenergie, Windenergie, Biomasse und Wasserkraft. 
Zur Solarenergie bei kommunalen Liegenschaften (Bauhof, Archiv, Grund- und Mittelschule) 
erarbeitete eine Projektgruppe der OTH Regensburg, dass durch eine mögliche Nutzung von 
PV-Anlagen auf den genannten Liegenschaften der Bedarf von 983.500 kWh Energie 
bilanziell zu 18,8 Prozent gedeckt werden. Hinsichtlich der Potentialermittlung wird für 
Wohngebäude, die vor dem Jahr 1995 errichtet wurden und somit als förderfähig  angesehen 
werden, eine Sanierung der Gebäudehülle auf das aktuelle Neubauniveau der 
Energiesparverordnung angenommen. Derzeit beträgt der Gesamtwärmebedarf bei 
Wohngebäuden 72.059.966 kWh; ein Einsparpotential wäre von rd. 32.700.000 kWh 
möglich. 
Die Energieagentur schlägt ein Kommunales Energiemanagement (KEM) vor. Inhalt des 
KEM sollte sein: Organisationsstrukturen schaffen, Leitbild entwickeln, Datenauswertung, 
Ziele und Maßnahmen entwickeln. Es wird auch vorgetragen ein kommunales 
Förderprogramm einzuführen. Weiterhin wird vorgeschlagen mehr Bewusstseinsbildung und 
Informationsveranstaltungen zu betreiben oder eine Rubrik „Energie“ im Mitteilungsblatt zu 
veröffentlichen. Anschließend wurde festgehalten dieses Thema im neuen Marktgemeinderat 
zur gegebenen Zeit erneut aufzugreifen und zu beraten. 
 

Zum Thema Breitbandausbau sprach Herr Ledermann vom gleichnamigen Ing.-Büro. Dieser 
berichtete von den aktuellen Neuigkeiten des Förderprogramms laut der Pressemitteilung 
des Bayerischen Finanzministeriums vom 13.01.2014. Das neue Programm hätte Vorteile 
wie höhere Förderbeträge, keine Bedarfsermittlung und die Kommune kann ihre 
Ausbaugebiete selbst festlegen. Gleichzeitig erläutere er hierzu, dass die geplanten 
Maßnahmen erst von der EU genehmigt werden müssen. Im Marktbereich wurden nunmehr 
10 Ausbaugebiete festgelegt, unter Berücksichtigung der vorhandenen Versorgung sowie 
des bereits durchgeführten Ausbaus. Hierzu zeigte Herr Ledermann eine Grobplanung. Die 
Kosten des Netzausbaus belaufen sich auf ca. 1,055 Mio. Euro. In dieser Summe sind auch 
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die nicht förderfähigen Gebiete einbezogen. Bei der momentanen Ist-Situation erhält der 
Markt Laaber eine Förderung von max. 500.000 Euro. Wird das neue Programm von der EU 
genehmigt, ist eine höhere Förderung zu erwarten. Der Marktgemeinderat sprach sich 
einstimmig für die geplanten Ausbaugebiete 1-10 aus. Mit den nächsten Schritten soll aber 
noch abgewartet werden bis eine Entscheidung von der EU zum neuen Förderprogramm 
ergangen ist, damit keine schädliche Wirkung zum Förderbetrag zu befürchten ist. 
 

Zu drei Bauanträgen sowie einer Bauvoranfrage wurde das Einvernehmen erteilt. Eine 
Bauvoranfrage wurde zur nächsten Sitzung zurückgestellt. 
 

Der Vorsitzende verlas das Antragschreiben der Bündnis90/Die Grünen zum vollständigen 
Ausbau des Radweges an der Schwarzen Laber im Jahr 2014 unter ökologischen 
Gesichtspunkten und der damit verbundenen Überarbeitung der Planung. Inhalt dieses 
Antrags ist die Forderung neben dem bestehenden Wanderweg einen eigenständigen 
Radweg zu bauen um Konfliktsituationen zwischen Wanderer und Radfahrer zu vermeiden. 
Marktgemeindratsmitglied Götz erläuterte das Anliegen nochmals. Der Vorsitzende nahm 
Bezug auf die gefassten Beschlüsse in der Sitzung vom 23.04.2012. In dieser Sitzung 
beschloss der Marktgemeinderat den Ausbau bzw. die Oberbauverstärkungen des geplanten 
Geh- und Radwanderweges im Labertal auf Grundlage der Entwurfsplanungen des Büros 
Trummer-Terraplan in der Fassung der Vorabzüge vom 08.12.2011 zu. Die Ausbaubereiche 
sollen nach den im Bauentwurf dargestellten Regelquerschnitten hergestellt werden. Der 
Vorsitzende hob hervor, dass größtenteils eine naturnahe Ausbauweise geplant ist. Vier-
Meter-Ausbaubereiche sind nur vereinzelnd geplant. Ein eigenständiger Radweg lässt sich 
auf Grund der engen Talwege und den fehlenden Grundstücke nicht verwirklichen. Die 
Antragsteller erklären, dass der Antrag auf Grund des Vortrages als erledigt zu betrachten 
ist.  
 

Aus den Bürgerversammlungen 2013 berichtete der Bürgermeister, dass ein Großteil der 
Anregungen und Wünsche der Bürger im normalen Geschäftsgang der Verwaltung bzw. des 
Bauhofes erledigt werden konnten.  
In Endorf wurde unter anderem von einem Bürger bemängelt, dass der beim Ausbau der 
Kreisstraße angelegte Schotterrasen neben der Fahrbahn schlecht anwächst.  Hierzu wurde 
die Straßenbauverwaltung des Landkreises benachrichtigt.  
In Waldetzenberg war Thema die Regenwasserproblematik bei der Einmündung der 
Lindenstraße in die Buchenstraße. Dort werden offensichtlich die Straßeneinlaufgullis nicht 
im erforderlichen Umfang durch die Anlieger geleert. Erfreulich war das allgemeine Lob aller 
Anwesenden für den Winterdienst durch den Maschinenring. 
In der Versammlung in Großetzenberg wurde eine Anbringung eines Verkehrsspiegels in 
Kleinetzenberg Deuerlinger Straße gefordert. Im Rahmen einer Verkehrsschau soll hier eine 
Stellungnahme der Polizei eingeholt werden, bevor eine Entscheidung durch den Markt 
getroffen wird.  
In der Bürgerversammlung in Laaber war Thema die geplanten Parkplatzmarkierungen im 
Marktplatzbereich, welche bisher noch nicht durchgeführt wurde sowie die schlechte 
Beleuchtung im Friedhofsbereich.  
 

Im Zuge der Kommunalwahl am 16.03.2014 wird ein Erfrischungsgeld den Mitgliedern des 
Wahlvorstandes i.H.v. 25,00 € und den Hilfskräften i.H.v. 15,00 € gewährt. Für die 
Auszählung am Montag sowie für eine mögliche Stichwahl wurden 25,00 € beschlossen. 
 

Unter dem Punkt „Verschiedenes“ wurde eine Erlaubnis für einen Spargelverkauf am 
Wochenmarkt erteilt.  
Der Vorsitzende gab bekannt, dass der Imkerverein Laaber zum Jahresende 2013 sich 
aufgelöst hat und nunmehr mit dem Imkerverein Hemau zusammengeschmolzen ist.  
 

Zur Flurneuordnung im Gebiet in und um Wangsaß wurde nochmals klargestellt, dass es 
derzeit um einen freiwilligen Landtausch in Wangsaß handelt und nicht um eine 
verpflichtende Flurneuordnung. Die Teilnahme ist freiwillig und kann derzeit auch nicht 
erzwungen werden. Dies wurde auch von Herrn Lukas vom Amt für Ländliche Entwicklung 
(ALE) bestätigt. Der Vorsitzende gab zudem nochmals bekannt, dass am Donnerstag, den 
23. Januar 2014 im Gasthaus „Zur Post“ in Hohenschambach diesbezüglich eine 
Informationsveranstaltung stattfindet.  
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In der anschließenden nichtöffentlichen Sitzung wurde die Fa. Schnurrer aus Weiden als 
wirtschaftlichster Bieter mit abschließenden Sanierungsarbeiten am Kanal in der 
Beratzhausener Straße und in der Regensburger Straße in geschlossener Bauweise 
beauftragt. Die Kosten belaufen sich auf ca. 18.200 €. 
 
 
 
 

 

Nachruf 
 

Der Schulverband Laaber trauert um  
 

Herrn Helmut Schlutow 
 

vom Kronbügl. Herr Schlutow war nach seiner aktiven beruflichen Zeit vom Oktober 1997 
bis zum Juli 2006 an unserer Schule als Aufsicht tätig. Er hat in diesen langen Jahren das 
in ihm gesetzte Vertrauen des Lehrerkollegiums und des Schulverbandes stets erfüllt 
solange es ihm sein Gesundheitszustand möglich machte. 
Wir werden ihn stets in ehrender Erinnerung behalten. 
 
Laaber im Januar 2014 
 

Willi Hogger       Kurt Frammelsberger 
Schulverbandsvorsitzender     Rektor der Schule Laaber 
mit den Damen und Herren     mit den Damen und Herren 
der Schulverbandsversammlung    des Lehrerkollegiums 
 

 
  

Reinigen der Straßen und Gehwege 
im Gemeindebereich 

 

Wenn im Frühjahr endlich Schnee und Eis von den Straßen und Gehwegen ver-
schwunden sind, bleibt wie jedes Jahr der Streusplitt zurück. 
Auch wenn durch Kehrfahrzeuge einige Straßen auf Kosten aller gereinigt werden, 
bitten wir Sie als Anlieger, die vor Ihren Grundstücken vorbeiführenden Gehwege und 
Straßen zu kehren. 
 

Sie sollten auch darauf achten, dass die in Ihrem Straßenbereich befindlichen Sink- 
kästen nicht zum „Abfalleimer“ für den anfallenden Streusplitt werden, damit die 
enorm hohen Kosten für die Sandräumarbeiten in den Kläranlagen und Rohrleitungen, 
sowie Beschädigungen der Rohrleitungen und Pumpen die zu Lasten der Allgemeinheit 
gehen, eingespart werden können. Das Kehrgut ist Abfall und ist über die 
Restmülltonne zu entsorgen. 
Wir denken, dass diese Argumente wichtiger sind, als ein Hinweis auf die 
Reinigungspflicht der Anlieger nach den bestehenden Verordnungen der Gemeinde. 
 

Auskünfte erteilen Herr Herrmann Tel. 9401-17 und Herr Wanke Tel. 9401-25. 
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Auszug aus der Sitzung des Gemeinderates Brunn vom 30.01.2014 
 
Zu Beginn der Sitzung erteilte der Gemeinderat Brunn zwei Bauanträgen wegen Erweiterung bestehender 
Wohnhäuser sein Einvernehmen. Zwei Anträgen wegen Verlängerung von Baugenehmigungen wurde eben-
falls zugestimmt. Einen längeren Zeitraum beanspruchte die Behandlung des Bauantrages wegen Neugestal-
tung einer Offenstallhaltung für Pensionspferde mit zugehörigen Gebäuden. Die Mitglieder des Gemeindera-
tes hatten Bedenken, da gerade Anlagen wie ein Mistlager sehr nah an der Wohnbebauung vorgesehen sind. 
Nach eingehender Diskussion fasste der Gemeinderat Brunn hierzu den Beschluss, dem Bauantrag unter 
Auflagen, wie auch Mindestabstände, zuzustimmen. Den Tagesordnungspunkt Bauanträge abschließend 
behandelte der Gemeinderat den Antrag wegen Änderung einer Abluftreinigungsanlage für einen Schwei-
nemaststall in Eglsee. Auch hierzu entstand eine rege Diskussion. Es wurde auch auf die technischen Daten 
der verschiedenen Abluftreinigungsanlagen eingegangen. Bürgermeister Söllner hob positiv hervor, dass der 
Landwirt seine Anstrengungen zur Abluftreinigung erhöhen will. Abschließend stimmte der Gemeinderat 
einstimmig dem Antrag unter Auflagen, wie auch einer Betriebsdokumentation, zu.  
 
Der TSV Brunn hat die Förderung seines geplanten Anbaues an das Sportheim in Brunn beantragt. Diesem 
Antrag standen die Mitglieder des Gemeinderates grundsätzlich positiv gegenüber, jedoch wurde der Bedarf 
nach der Möglichkeit einer Nutzung anderer Vereine in den Raum gestellt. Bürgermeister Söllner lobte die 
Leistungen des TSV Brunn, der nun schon mehrere Jahrzehnte ein attraktives Sportangebot organisiere und 
eine herausragende Jugendarbeit leiste. Nicht nur die Gemeindeordnung sondern auch die Bayerische Ver-
fassung nehmen die Gemeinden in die Pflicht, den Sport und die Ertüchtigung der Jugend zu fördern.  
Schließlich fasste der Gemeinderat Brunn einstimmig den Beschluss dem Förderantrag von 100.000 € zuzu-
stimmen, wenn eine Abstimmung mit den anderen in Frage kommenden Vereinen in Brunn stattgefunden 
hat.  
 
Der Gemeinderat Brunn gab eine positive Resonanz auf die im Januar durchgeführte Infoveranstaltung zum 
Gewerbegebiet „Brunn Autobahn“ und Bürgermeister Söllner versprach die Einwände zum „Autohof durch 
die Hintertür“ ernst zunehmen und entsprechende Verbesserungen vorzunehmen. 
 
Auch mit der Höhe des Erfrischungsgeldes für die Kommunalwahlen am 16. März dieses Jahres musste sich 
der Gemeinderat Brunn beschäftigen. Es wurde der Beschluss entsprechend des Vorschlags der VG Laaber 
gefasst, dass dem Wahlvorstand ein Betrag in Höhe von 25 € und den Hilfskräften ein Betrag von 15 € am 
Wahltag gewährt wird. Für die Auszahlung des Kreistages am Montag sowie für die mögliche Stichwahl 
Bürgermeister oder Landrat, werden ebenfalls 25 € gewährt. 
 
Die Rechnungsprüfung des Wirtschaftsjahres 2012 ist nun abgeschlossen. Frau Karin Birnthaler legte hierzu 
einen positiven Bericht vor. Der Rechnungsprüfungsausschuss regte lediglich an, dass die Zweckvereinba-
rung mit dem Markt Laaber wegen der Abwasserbeseitigung überarbeitet werden sollte.  
 
Zu den Beratungen im Haushalt 2014 ging Bürgermeister Söllner detailliert auf alle Haushaltsstellen der 
Einnahmen- und Ausgabenseite ein. Die Mitglieder des Gemeinderates konnten sich hierbei einen Überblick 
verschaffen. Aus Kreisen des Gemeinderates wurde angeregt, die Vertragsverlängerung zum Winterdienst 
voran zutreiben und das Dachgeschoß des alten Schulhauses in Brunn auszubauen, um langfristig dort das 
Gemeindearchiv einzurichten, welches zur Zeit in Laaber untergebracht ist. Bürgermeister Söllner erläuterte, 
dass wichtige Projekte für 2014, wie der Ausbau der Staatsstraße St2235 und der dazugehörige Geh- und 
Radweg sowie der Ausbau des schnellen Internets eingearbeitet sind. Die Höhe der Bezuschussung steht 
noch nicht genau fest und damit weisen bestimmte Einnahmen eine Ungenauigkeit auf. Allerdings sei Bür-
germeister Söllner optimistisch, dass die Zuschüsse ausreichend bemessen sein werden und im Haushalt 
keine Darlehensaufnahme erforderlich sein wird. Die Mitglieder des Gemeinderates nahmen den Entwurf 
des Haushaltes zustimmend zur Kenntnis. 
 
Im Anschluss fand eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 



– 5 –        

Bekanntmachung 
 

Der Gemeinderat Deuerling hat in seiner Sitzung vom 11.02.2014 nachfolgende 
 
1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Beiträgen zur Deckung 
des Aufwands für die Herstellung, Anschaffung, Verbesserung oder Erneuerung von 
Straßen, Wegen, Plätzen, Parkplätzen, Grünanlagen und Kinderspielplätzen  
 

(Ausbaubeitragssatzung –ABS) 
beschlossen: 

 
Auf Grund des Art. 5 des Kommunalabgabengesetzes (KAG) erlässt die Gemeinde Deuerling 
folgende Satzung: 

§ 1 
Die Satzung für die Erhebung über die Erhebung von Beiträgen zur Deckung des Aufwands 
für die Herstellung, Anschaffung, Verbesserung oder Erneuerung von Straßen, Wegen, 
Plätzen, Parkplätzen, Grünanlagen und Kinderspielplätzen (Ausbaubeitragssatzung –ABS) 
vom 08.12.2009 wird geändert. 

§ 2 
§ 3 Abs. 3 Nr. 3.16 (Beleuchtung) wird gestrichen. Die bisherigen Nrn. 3.17 bis 3.23 werden 
die Nrn. 3.16 bis 3.22. 

§ 3 
Diese Satzung tritt mit ihrer Bekanntmachung in Kraft. 
 
Laaber, den 12.02.2014 
 
Wich-Fähndrich 
1. Bürgermeister 
 

  
SS TT EE LL LL EE NN AA UU SS SS CC HH RR EE II BB UU NN GG   

 
Die Verwaltungsgemeinschaft Laaber stellt zum nächstmöglichen Zeitpunkt 

eine / einen 
Verwaltungsangestellte(n) 

für das Sachgebiet „Zentrale Dienste“ als Vollzeitkraft ein. 
 
Das Aufgabengebiet umfasst Posteinlauf und Postauslauf, Telefonzentrale, Schreibdienst,  
Registratur und allgemeine einfachere Verwaltungsarbeiten. 
 
Erwartet werden folgende Voraussetzungen: 
 

- Berufserfahrung in der Verwaltungsarbeit 
- Gute EDV- und Schreibmaschinenkenntnisse  
- Teamfähigkeit, Einsatzbereitschaft, Zuverlässigkeit und Verantwortungsbewusstsein 

 
Die Vergütung erfolgt nach den Bestimmungen des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst. 
 
Bitte senden Sie Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen (lückenloser Lebenslauf,  
Zeugnisse über bisherige Tätigkeiten, usw.) bis spätestens 28.03.2014 an die  

Verwaltungsgemeinschaft Laaber, Jakobstr. 9, 93164 Laaber. 
 
Für Auskünfte steht Ihnen Herr Herrmann Tel. 09498/9401-17 zur Verfügung. 
 
Schwerbehinderte Bewerberinnen und Bewerber werden bei gleicher Eignung besonders berücksichtigt.
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B E K A N N T M A C H U N G 
 

der Haushaltssatzung der 
Verwaltungsgemeinschaft Laaber 

für das Jahr 2014 
 
Die Verwaltungsgemeinschaft Laaber hat die 
Haushaltssatzung für das Jahr 2014 
beschlossen. Die Haushaltssatzung tritt mit dem 
01. Januar 2014 in Kraft. 
 
Die Haushaltssatzung liegt während des ganzen 
Jahres in der Geschäftsstelle der 
Verwaltungsgemeinschaft Laaber, Jakobstr. 9, 
93164 Laaber (Zimmer 1.1) zur Einsicht 
innerhalb der allgemeinen Geschäftsstunden 
bereit (Art. 10 Abs. 2 VGemO, Art. 40 KommZG, 
§ 4 BekV). 
 
Gleichzeitig liegt auch der Haushaltsplan gemäß 
Art. 10 Abs. 2 VGemO, Art. 40 KommZG und 
Art. 65 Abs. 3 GO zur Einsichtnahme auf. 
 
Das Landratsamt Regensburg hat den Haushalt 
mit Schreiben vom 14.01.2014,  
S 12-027.13–He., rechtsaufsichtlich gewürdigt.  
 
Der Haushalt enthält keine nach Art. 10 Abs. 2 
VGemO, Art. 40 KommZG in Verbindung mit Art. 
67 und 71 GO genehmigungspflichtigen Teile. 
 
Laaber, den 26.02.2014 
 
Verwaltungsgemeinschaft Laaber 
 
gez. Hogger 
Gemeinschaftsvorsitzender 
 
 

Haushaltssatzung der 
Verwaltungsgemeinschaft Laaber 

Landkreis Regensburg 
für das Haushaltsjahr 2014 

 
Auf Grund der Art. 8 Abs. 2, Art. 10 Abs. 2 
VGemO, Art. 40, 41 KommZG sowie der  
Art. 63 ff der Gemeindeordnung (GO) erlässt die 
Verwaltungsgemeinschaft folgende 
Haushaltssatzung: 
 

§ 1 
Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das 
Haushaltsjahr 2014 wird hiermit festgesetzt; er 
schließt  
im Verwaltungshaushalt 
in den Einnahmen u. Ausgaben mit 1.048.425 € 
und 
im Vermögenshaushalt 
in den Einnahmen u. Ausgaben mit 10.000 €  
ab. 

 
§ 2 

Kreditaufnahmen für Investitionen und 
Investitionsförderungsmaßnahmen sind nicht 
vorgesehen. 
 

§ 3 
Verpflichtungsermächtigungen im 
Vermögenshaushalt werden nicht festgesetzt. 
 

§ 4 
(1) Verwaltungsumlage 

1. Der durch sonstige Einnahmen nicht 
gedeckte Finanzbedarf (Umlagesoll) 
zur Finanzierung von Ausgaben des 
Verwaltungshaushalt wird für das 
Haushaltsjahr 2014 auf 736.565 € 
festgesetzt und nach dem Verhältnis 
der Einwohnerzahl der 
Mitgliedsgemeinden bemessen. 

2. Für die Berechnung der 
Verwaltungsumlage wird die 
maßgebende Einwohnerzahl nach dem 
Stand vom 30.06.2013 auf 8.591 
Einwohner festgesetzt. 

3. Die Verwaltungsumlage wird je 
Einwohner auf 85,73682 € festgesetzt. 

 

(2) Investitionsumlage 
Eine Investitionsumlage wird nicht erhoben. 
 

§ 5 
Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur 
rechtzeitigen Leistung von Ausgaben nach dem 
Haushaltsplan wird auf 174.000 € festgesetzt. 
 

§ 6 
Die Haushaltsstellen 020.650 bis 020.652, die 
Haushaltsstellen 050.650 und 050.651 sind 
gegenseitig deckungsfähig. Die 
Haushaltsstellen 020.520, 020.63201 und 
020.650 werden für übertragbar erklärt. 
 
Diese Haushaltssatzung tritt mit dem  
01. Januar 2014 in Kraft. 
 

Laaber, den 26.02.2014 
 

Verwaltungsgemeinschaft Laaber 
 

gez. Hogger 
Gemeinschaftsvorsitzender 
 
 
 

Impressum: 
Mitteilungsblatt und Amtsblatt der Verwaltungsgemeinschaft 
Laaber. 
Das Mitteilungsblatt und Amtsblatt der Verwaltungsgemeinschaft 
Laaber erscheint monatlich und wird allen Haushaltungen 
kostenlos zugestellt. 
Herausgeber:  Verwaltungsgemeinschaft Laaber,  
  Jakobstraße 9, 93164 Laaber,  
  Telefon 09498 / 94 01 13 
Druck:  Scheck Druck GmbH & Co. KG, Hemau,  
  Telefon 09491/9536-0 
Verantwortlich für den amtlichen Teil: 
Für die Verwaltungsgemeinschaft Laaber der jeweilige 
Gemeinschaftsvorsitzende oder dessen Stellvertreter. 
Für die Mitgliedsgemeinden Markt Laaber, Gemeinde Brunn, 
Gemeinde Deuerling, deren jeweiliger Bürgermeister. 
Für die Schulverbände Laaber und Deuerling deren jeweiliger 
Schulverbandsvorsitzender. 
Verantwortlich für den sonstigen (nichtamtlichen) Teil ist der 
Gemeinschaftsvorsitzende. 
Namentlich gekennzeichnete Beiträge sind außer Verantwortung 
der Verwaltungsgemeinschaft. 
Für die Anzeigenveröffentlichungen und Fremdbeilagen gelten die 
jeweils von der Verwaltungsgemeinschaft Laaber festgesetzten 
Preise. 
Für nicht ausgelieferte Exemplare infolge höherer Gewalt oder 
anderer Ereignisse können keine Erstattungen vorgenommen 
werden. 
Weitgehende Ansprüche, insbesondere auf Schadenersatz, sind 
ausdrücklich ausgeschlossen. 
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Gz: V 1 – 173.03.02 
 

BEKANNTMACHUNG des Landratsamtes Kelheim 
Vollzug des Bayerischen Naturschutzgesetzes; 

Änderung der Verordnung über den Schutz des Bachmühlbachtales und des Paintner 
Forstes im ehemaligen Landkreis Parsberg; 

Schutzgebietserweiterung und Ausweisung von Zonen für Windkraftnutzung; 
Erneute Auslegung 

 
Der Landkreis Kelheim beabsichtigt, die „Verordnung über den Schutz des Bachmühlbachtales und 
des Paintner Forstes“ im ehemaligen Landkreis Parsberg (Landschaftsschutzgebiet) zu ändern, das 
Schutzgebiet um den sog. „Frauenforst“ zu erweitern und für die Nutzung der Windkraft zu zonieren.  
Im Wege der Fachstellenbeteiligung und öffentlichen Auslegung vom 17.7.13 bis 16.8.13 wurden 
Anregungen und Bedenken gegen den Entwurf der Änderungsverordnung vorgebracht, die zu einer 
erheblichen Änderung des Entwurfs der Rechtsverordnung führten. 
 
Die geplante Verordnung zur Änderung des  Landschaftsschutzgebiets sowie die dazugehörigen 
Karten im Maßstab M = 1 : 25.000 (Anlage 1) und M = 1: 100.000 (Anlage 2) liegen in der 
aktualisierten Form 
 
in der Zeit vom 03. März 2014 bis einschließlich 02. April 2014  
 
beim Landratsamt Kelheim – Untere Naturschutzbehörde-, Schlossweg 3, 93309 Kelheim,  
Zimmer Nr. 118, jeweils von  
Montag bis Freitag 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr  
und zusätzlich Dienstag und Donnerstag 14.00 bis 16.00 Uhr 
 
sowie  
bei folgenden Gemeinden während der dort üblichen Geschäftszeiten zur allgemeinen Einsicht aus 
(Art. 52 Abs. 2 i. V. m. Abs. 5 BayNatSchG): 
 
 Markt Painten, Marktplatz 24, 93351 Painten, jeweils von Montag bis Freitag 8.00 Uhr bis 

12.00 Uhr und zusätzlich Montag bis Mittwoch 13.00 Uhr bis 16.00 Uhr und Donnerstag  
13.00 Uhr bis 18.00 Uhr, 

 Gemeinde Ihrlerstein, Hauptstr. 15, 93346 Ihrlerstein, jeweils von Montag bis Freitag 7.30 Uhr 
bis 12.00 Uhr und zusätzlich Donnerstag 13.00 Uhr bis 18.00 Uhr,  

 Markt Essing, Marktplatz 1, 93343 Essing, jeweils von Montag bis Donnerstag 13.00 Uhr bis 
17.00 Uhr und Freitag 13.00 bis 16.15 Uhr, 

 Stadt Kelheim, Ludwigsplatz 16, 93309 Kelheim, Zi. 38, jeweils von Montag bis Freitag  
8.00 Uhr bis 12.00 Uhr und zusätzlich Montag, Dienstag und Donnerstag 14.00 Uhr bis  
16.00 Uhr, 

 Gemeinde Deuerling, Rathaus der Verwaltungsgemeinschaft Laaber, Jakobstr. 9,  
93164 Laaber, Bauabteilung Zi. 1.7, jeweils von Montag bis Freitag 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr 
und zusätzlich Donnerstag 13.00 Uhr bis 18.00 Uhr, 

 Stadt Hemau, Rathaus, Propsteigaßl 2, 93155 Hemau, Zi. 22, 2. Stock, jeweils von Montag bis 
Freitag 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr und zusätzlich Donnerstag 13.00 Uhr bis 18.00 Uhr, 

 Markt Nittendorf, Am Marktplatz 3, 93152 Nittendorf, Zi. 15, Montag, Dienstag, Mittwoch und 
Freitag von 7.30 Uhr bis 12.00 Uhr und Donnerstag von 13.00 Uhr bis 18.00 Uhr, 

 Gemeinde Sinzing, Fährenweg 4, 93161 Sinzing, Bauamt, 1.Stock, Zi. 102, Montag, Mittwoch 
und Freitag von 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr, Dienstag 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr und Donnerstag 
14.00 Uhr bis 18.00 Uhr. 

 
Während der Auslegungsfrist können Bedenken und Anregungen beim Landratsamt Kelheim, 
Schlossweg 3, 93309 Kelheim sowie bei den oben aufgeführten Gemeinden vorgebracht werden. 
 
Kelheim, 18.02.2014  
 
Dettenhofer 
Oberregierungsrätin 
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Standesamtliche Nachrichten 
 

Wir gratulieren zur Geburt eines Kindes: 

 

Frau Andrea Graber und Herrn Johannes Birnthaler, Endlfeld, wurde ein Sohn Laurin geboren. 
Den Ehegatten Katrin und und Ayad Salah Hussein, Laaber, wurde ein Sohn Nico geboren. 
Den Ehegatten Anita Doblinger und Andreas Doblinger-Jerabek, Endlfeld, wurde ein Sohn Nico geboren. 
Den Ehegatten Sabine und Martin Dechant, Polzhausen, wurde ein Sohn Christian geboren. 
 

Wir gratulieren zur Eheschließung: 
 

Frau Melanie Graßl und Herr Florian Hofmann, Frauenberg 
 

Den Angehörigen nachstehender Verstorbenen sprechen wir unsere Anteilnahme aus: 

 

Helmut Schlutow, Laaber 
Rosina Grötsch, Deuerling 
Josef Rappl, Laaber 
 

Von den übrigen Geburten, Eheschließungen und Sterbefällen wurden keine Einverständniserklärungen zur Veröffentlichung abgegeben 
bzw. liegen nicht vor. 

Standesamt Laaber 

Kanalisation Schaggenhofen / Endlfeld / Berghof / Schernried 
 
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger, 
 
wir möchten Sie hiermit daran erinnern, dass zum 01.04.2014 die zweite Rate  
des Kanalherstellungsbeitrags für Ihr Anwesen zur Zahlung fällig ist. 
 
Wir bitten um Überweisung, unter Angabe der Sollbuch-Nummer Ihres 
Beitragsbescheids, auf eines der nachstehenden Konten des Marktes Laaber. 
 
Sparkasse Regensburg  
IBAN DE53 7505 0000 0390 1002 61  BIC BYLADEM1RBG 
 
Raiffeisenbank Hemau-Kallmünz e.G. 
IBAN DE70 7506 9061 0000 7262 65  BIC GENODEF1HEM 
 
Für Rückfragen stehen Ihnen die Mitarbeiter der Kasse gerne zur Verfügung. 

Pressemitteilung  Paten-Großeltern gesucht 
 

Kooperationsprojekt von Regensburger Kinderschutzbund und Landkreis Regensburg  
In vielen jungen Familien fehlt der Kontakt zur älteren Generation. Die Gründe dafür sind 
verschieden: Sei es wegen der weiten Entfernung der Wohnorte oder auf Grund der individuellen 
familiären Konstellation. Gleichzeitig gibt es erfahrene ältere Menschen, die gerne einen Teil ihrer 
Zeit und ihrer Lebenserfahrung an die jüngere Generation weitergeben und mit ihnen teilen wollen. 
Das Anliegen und die Bemühung, diese beiden Bedürfnisse gut begleitet zusammen zu bringen, ist 
die Aufgabe, die sich der Regensburger Kinderschutzbund in Kooperation mit der Servicestelle für 
Familien des Landratsamtes Regensburg gestellt hat.  
Für das neue Paten-Großelternprojekt können Sie sich melden, wenn Sie Freude am 
Zusammensein mit Kindern und jungen Familien haben und sich vorstellen können, sich in einer 
Familie als Ansprechpartner/in und Spielgefährte zu engagieren. Der Kinderschutzbund organisiert 
das Kennenlernen von Familien und Paten, organisiert ein Vorbereitungsseminar für die Paten und 
begleitet die Patenschaften. 
 

Kontakt: Interessierte Paten und Familien wenden sich bitte an die Projektleiterin Maria Heilmeier, 
Handy: 0157-34 67 07 69 oder  
per E-Mail: m.heilmeier@kinderschutzbund-regensburg.de  
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 Amt für Ländliche Entwicklung Oberpfalz 

  
 

 

 
Z 2 - V 7566.3 - 5  
 
Ländliche Entwicklung 
Beschleunigte Zusammenlegung Klingen 
Stadt Hemau, Landkreis Regensburg 
 

Schlussfeststellung 
 
1. Das Verfahren Klingen wird hiermit abgeschlossen. 
 
 Die Ausführung des Flurbereinigungsplanes ist bewirkt. Den Beteiligten stehen keine An-

sprüche mehr zu, die im Verfahren hätten berücksichtigt werden müssen (§ 149 Abs. 1 
Satz 1 Halbsatz 1 des Flurbereinigungsgesetzes - FlurbG -). 

 
2. Die Aufgaben der Teilnehmergemeinschaft Klingen sind abgeschlossen.   
 Die Teilnehmergemeinschaft erlischt mit der Zustellung der unanfechtbaren Schlussfeststel-

lung (§ 149 Abs. 1 Satz 1 Halbsatz 2, Abs. 4 FlurbG). 
 

Rechtsbehelfsbelehrung 
 

Gegen diesen Bescheid kann innerhalb eines Monats nach seiner Bekanntgabe Widerspruch er-
hoben werden. Der Widerspruch ist schriftlich oder zur Niederschrift beim Amt für Ländliche 
Entwicklung Oberpfalz in Tirschenreuth, Falkenberger Str. 4, 95643 Tirschenreuth (Postan-
schrift: Postfach 11 89, 95633 Tirschenreuth) einzulegen. Sollte über den Widerspruch ohne zu-
reichenden Grund in angemessener Frist nicht sachlich entschieden werden, so kann Klage beim 
Bayerischen Verwaltungsgerichtshof in München (Hausanschrift: Ludwigstr. 23, 80539 Mün-
chen - Postanschrift: Postfach 34 01 48, 80098 München) schriftlich erhoben werden. Die Klage 
kann nicht vor Ablauf von sechs Monaten seit der Einlegung des Widerspruches erhoben wer-
den, außer wenn wegen besonderer Umstände des Falls eine kürzere Frist geboten ist. Die Klage 
muss den Kläger, den Beklagten (Freistaat Bayern) und den Gegenstand des Klagebegehrens 
bezeichnen und soll einen bestimmten Antrag enthalten. Die zur Begründung dienenden Tatsa-
chen und Beweismittel sollen angegeben, der angefochtene Bescheid soll in Urschrift oder in 
Abschrift beigefügt werden. Der Klage und allen Schriftsätzen sollen Abschriften für die übri-
gen Beteiligten beigefügt werden. 
 
Tirschenreuth, 27.01.2014  
Amt für Ländliche Entwicklung Oberpfalz 
 
gez. Thomas Gollwitzer 
Behördenleiter 

Für die Mitgliedsgemeinden Markt Laaber und Gemeinde Deuerling

Rentenpaket 2014  
Erscheinungsdatum 6. Februar 2014 

Mütterrente, abschlagsfreie Rente - Gesetzgebungsverfahren abwarten 
Im Koalitionsvertrag hat sich die Bundesregierung auf Leistungsverbesserungen in der gesetzlichen 
Rentenversicherung verständigt und einen Gesetzentwurf auf den Weg gebracht. Die Regionalträger der 
Deutschen Rentenversicherung in Bayern bitten um Verständnis, dass derzeit keine konkreten Auskünfte über die 
Auswirkungen für die Betroffenen gegeben werden können. Hier muss das Gesetzgebungsverfahren abgewartet 
werden. In diesem Zusammenhang weisen die Regionalträger ausdrücklich darauf hin, dass für die sogenannte 
„Mütterrente“ kein Antrag erforderlich ist und es sich bei den im Umlauf befindlichen Antragsformularen nicht um 
Formulare der Deutschen Rentenversicherung handelt. Die Neuberechnung erfolgt für Rentnerinnen und Rentner, 
die am 30. Juni 2014 eine Rente erhalten, automatisch. Auch bei einem Rentenbeginn ab 1. Juli 2014 ist kein 
vorsorglicher Antrag erforderlich. 

Arbeitsgemeinschaft 
Bayern 
Arbeitsgemeinschaft 
Bayern 
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Gefahrenhinweiskarte für den Landkreis Regensburg –  
Mehr Schutz vor Steinschlägen, Felsstürzen, Rutschungen und Erdfällen 

 
Das Bayerische Landesamt für Umwelt erstellt im Auftrag des Bayerischen Staatsministeriums für Umwelt und 
Gesundheit Gefahrenhinweiskarten im Schwäbisch-Fränkischen Jura. Diese Karten sollen helfen, Schäden 
durch geologische Naturgefahren zu vermeiden. 
 

Mit den Gefahrenhinweiskarten werden die Bewohner des Schwäbisch-Fränkischen Juras über mögliche 
Gefährdungen durch Steinschläge, Felsstürze, Erdrutsche und Erdfälle künftig besser informiert sein. Bis zum 
Sommer 2015 soll die Gefahrenhinweiskarte für den Landkreis Regensburg, bis Ende 2015 für alle Regionen 
Bayerns mit einer höheren Gefährdung bearbeitet sein. 
 

Für die Gefahrenhinweiskarte erfassen die Geo-Experten, bestehend aus Mitarbeiter des Bayerischen 
Landesamts für Umwelt, bayerischen Universität und Ingenieurbüros, im Gelände die Georisiken. Da auch viel 
Wissen bei den Grundeigentümer liegt, werden diese gebeten, evt. Anfragen zu unterstützen und bei Bedarf den 
Zugang für die Geländearbeiten zu ermöglichen. 
 

Viele Dörfer in der Frankenalb sind in den engen Flusstälern notgedrungen nah an die steilen Felsen gebaut und 
damit Steinschlag besonders ausgesetzt – eine Gefahr, die Klimastudien zufolge in den nächsten Jahrzehnten 
wegen vermehrtem Frost-Tau-Wechsel und Starkregen zunehmen kann. 
 

Die Karten zeigen, wo Schutzmaßnahmen wie Fangzäune und Schutzwälle für Straßen oder 
Versorgungseinrichtungen notwendig sind oder wo neue Bebauung vermieden werden sollte. Einen 
hundertprozentigen Schutz vor Geogefahren kann es nicht geben, aber das Risiko lässt sich oft deutlich 
verringern, wenn die Gefahr bekannt und einschätzbar ist. Denn dann lassen sich Gefährdungen häufig schon 
im Planungsstadium vermeiden. 
 

Für weitere Informationen und Rückfragen ist das Bayerische Landesamt für Umwelt unter der Telefonnummer 
0821/9071-0 oder per E-Mail: Poststelle@lfu.bayern.de erreichbar. 
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Aus dem Rathaus wird berichtet: 
 

 

Öffnungszeiten im Landratsamt Regensburg 
Tel. 0941/40 09-0 

 

Mo 08.00 – 12.00 Uhr und 13.00 – 15.30 Uhr 
Di 08.00 – 12.00 Uhr und 13.00 – 15.30 Uhr 
Mi 08.00 – 12.00 Uhr 
Do 08.00 – 12.00 Uhr und 13.00 – 17.30 Uhr 
Fr 08.00 – 12.00 Uhr 

 

Öffnungszeiten der Kfz-Zulassungsstelle 
Tel. 0941/40 09-390 

 

Mo Di u. Mi  07.30 – 15.00 Uhr (durchgehend) 
Do   07.30 – 17.00 Uhr (durchgehend) 
Fr  07.30 – 11.30 Uhr 
 

 

Bevölkerungsstand am 30.06.2013 
 

Markt Laaber   5.127 Einwohner 
Gemeinde Deuerling  2.032 Einwohner 
Gemeinde Brunn  1.432 Einwohner 
VG Laaber   8.591 Einwohner 
 
 

E.ON Bayern 
Allgemeine Servicenummern: 
E.ON EnergieSpar-Sanierung:  
Tel. 0941-28 00 32 55  
(Mo - Do 07.30 Uhr - 16.00 Uhr, Fr 07.30 - 15.00 Uhr) 
 

Baustrom und Hausanschluss von Strom und Erdgas,  
Anschluss Photovoltaik, Kabellagepläne und Gasleitungs-
pläne: 
Tel. 0941-28 00 33 11, Fax: 0941- 28 00 33 12  
(Mo - Do 07.30 Uhr - 16.00 Uhr, Fr 07.30 - 15.00 Uhr) 
 

Zähler und Messeinrichtungen: 
Tel. 0941-28 00 33 77, Fax: 0941-28 00 33 78  
(Mo - Fr 08.00 - 18.00 Uhr) 
 
 

Störungsnummer Strom:  
Tel. 0941-28 00 33 66 
(Die Störungsnummer ist von 0.00 Uhr - 24.00 Uhr  
erreichbar). 
Störungsnummer Gas:  
Tel. 0941-28 00 33 55  
(Die Störungsnummer ist von 0.00 Uhr - 24.00 Uhr  
erreichbar). 
 
 
 

 

Ausfall von Straßenlampen 
 
 

Es ist unser Bestreben, die Straßenbeleuchtungsanlagen 
immer funktionsfähig zu erhalten. Da es jedoch nicht mög-
lich ist, diese laufend zu überwachen, bitten wir die Bevöl-
kerung, den Ausfall von Straßenlampen sofort mündlich 
oder telefonisch bei der Verwaltungsgemein-  
schaft Laaber (Tel. 09498/9401-12 oder -13) zu melden. 
Teilen Sie uns bitte auch die Lampen-Nr. mit, welche sich 
am Laternenmast befindet. 
 

Vielen Dank für Ihre Mithilfe. 
 

 

 

Sperrmüll – Müllabladestation Haslbach 
Nach wie vor können Bürger des Landkreises Regensburg 
bei der Müllumladestation Haslbach, Hofer Straße,  
Sperrmüll anliefern.  
Annahmezeiten: Montag bis Freitag 08.00 – 12.00 Uhr 
                                                   und     12.45 – 16.00 Uhr. 
Anlieferungsformulare zur kostenlosen Anlieferung  
erhalten Sie im Rathaus, Zi. Nr. 07. 
 

 
 
 

Abfallwirtschaft 
 

Entsorgung von Kühl- und Gefriergeräte 
Kühlgeräte werden nach Voranmeldung bei der Firma 
Meindl Entsorgungsservice Lappersdorf von zu Hause 
abgeholt.  

Tel.0941/83020-0 oder Online-Anmeldung über: 
www.meindl-entsorgung.de oder www.entsorgungsdaten.de  

 
 
 
 
 
 

Die Entsorgungskalender 2014 
 

 (Termine: Mülltonne, Papiertonne, Altreifen, Umweltmo-
bil usw.) für den Markt Laaber und die Gemeinden 
Deuerling und Brunn liegen in der VG Laaber auf. Sie 
können den Entsorgungskalender auch im Internet unter 
www.vg-laaber.de einsehen. 
 
 

 

Pfarr- und Gemeindebücherei Deuerling 
Am Kirchberg 14, 93180 Deuerling  

(in der Grundschule) 
 

Öffnungszeiten:     ◄ ◄ ◄ 
 
 

Dienstag: 18.00  -  19.00 Uhr 
Donnerstag: 17.00  -  18.00 Uhr 
Sonntag:  10.00  -  11.30 Uhr 
 
 
 
 

Besuchen Sie uns im Internet: 
www.vg-laaber.de 

 

Sie können den Veranstaltungskalender der  
VG Laaber auch im Internet einsehen. 

 Der Jugendbeauftragte des Marktes 
Laaber informiert: 

 

Sommerferienprogramm 2014 
 

Auch im Jahr 2014 sollen die Sommerferien 
wieder mit einem tollen Programm für 
Kinder und Jugendliche belebt werden. 
Vereine und Personen, die am Ferien-

programm mitwirken und dieses gestalten 
wollen, mögen sich ab jetzt bitte bei mir 

oder der VG Laaber melden. 
 

Wer also mitmachen möchte, selbst wenn er 
nur eine Idee hat, möge sich bitte bis 

spätestens 30. APRIL 2014 
bei mir oder der VG Laaber melden. 

 
Vielen Dank bereits jetzt für die tolle 

Unterstützung der Jugendarbeit. 
 

Martin Rödl – Jugendbeauftragter Markt 
Laaber – E-Mail: martinroedl1@web.de 

 
NACHFOLGER/IN ALS 

JUGENDBEAUFTRAGTE/R GESUCHT! 
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Bitte beachten: 
Das Rathaus Laaber ist am 

Montag, 17. März 2014  
wegen der  

Stimmenauszählungen  
g e s c h l o s s e n!! 

 
 

Öffnungszeiten der Kompostplätze  
für den Bereich der VG Laaber 

 
 

Grüngutlagerplatz Pollenried 
Öffnungszeiten: 
Sommerzeit:  Di  14.00 – 18.00 Uhr 
  Sa  08.00 – 12.00 Uhr 
Winterzeit: Di  14.00 – 17.00 Uhr 
  Sa  08.00 – 12.00 Uhr 
Zusätzliche Öffnungszeit im Frühjahr: 
März bis einschl. Mai: 
Fr  15.00 – 18.00 Uhr 
Zusätzliche Öffnungszeit im Herbst: 
September bis einschl. Oktober: 
Fr  15.00 – 18.00 Uhr 
Kompostplatz Beratzhausen 
Öffnungszeiten 
Mi   14.00 – 17.00 Uhr 
Sa  09.00 – 13.00 Uhr 
Kompostplatz Hemau  
Öffnungszeiten Sommerzeit: 
Di  15.00 – 18.00 Uhr 
Fr  09.00 – 12.00 u. 13.00 – 19.00 Uhr 
Sa  09.00 – 12.00 u. 13.00 – 15.00 Uhr 
Öffnungszeiten Winterzeit: 
Di  15.00 – 18.00 Uhr 
Fr  09.00 – 12.00 u. 13.00 – 16.00 Uhr 
Sa  09.00 – 12.00 Uhr 
 

Neben der Anlieferung von Grüngut, kann auch wieder hochwer-
tiger, gesiebter Kompost zur Bodenverbesserung im Garten und 
holziges Abdeckmaterial erworben werden. 
Nach telefonischer Absprache (0941/4009-363) kann auch aus-
nahmsweise unter bestimmten Voraussetzungen außerhalb der 
normalen Öffnungszeiten Grüngut angeliefert oder Kompost 
abgeholt werden. 
 
 

Öffnung der Kompostplätze 
 

Die Kompostplätze des Landkreises und der Grüngut-
lagerplatz in Pollenried haben nach der Winterpause ab 
Samstag, den 01. März 2014 wieder zu den üblichen Zei-
ten geöffnet. 
 
 
 
 

 

Bürgersprechstunde  
der Gemeinde Deuerling 

 

Jeden 1. Donnerstag im Monat 
von 17.30 Uhr bis 19.00 Uhr 

im Obergeschoss des Mehrzweckgebäudes  
in der Undorfer Straße. 

 

An den anderen Donnerstagen nur nach vorheriger  
telefonischer Anmeldung. 

Tel. 09498/94 01-13 oder 94 01-0 
 

   gez. Helmut Wich-Fähndrich 
   1. Bürgermeister 
 

 

Gemeindebücherei Laaber 
 

ÖFFNUNGSZEITEN 
 

Montag: 09.00  -  10.00 Uhr 
               17.00  -  19.00 Uhr 

Donnerstag:  09.00  -  10.00 Uhr 
  15.00  -  18.00 Uhr 
 

Bitte beachten: 
Die Bücherei ist in den Faschingsferien 

vom 03. – 06. März geschlossen!! 
 
 

Die neuen Abfahrtspläne der Deutschen Bahn für 
das Jahr 2014 für Deuerling und Laaber liegen bei 
der VG Laaber auch in DIN A3 Format im Zi. 03 
oder Zi. 04 zur Abholung bereit. 
 

 Bitte beachten   
 

Wertstoffhöfe Laaber, Deuerling u. Pollenried 
 
 

Bauschutt und Grünabfälle können aus Kapazitätsgründen 
in den Wertstoffhöfen nur in kleinen Mengen angenommen 
werden. Größere Mengen Grünabfälle sind auf die vom 
Landkreis eingerichteten Kompostplätze zu fahren. 
Aus organisatorischen Gründen bitten wir zur Anliefe-
rung so frühzeitig zu kommen, dass die Öffnungszeiten 
eingehalten werden können. 
 

Öffnungszeiten  Wertstoffhof Laaber: 
            Mo  08.00 – 12.00 Uhr 

Fr     13.00 – 17.00 Uhr 
Sa      08.00 – 12.00 Uhr 

 

Öffnungszeiten  Wertstoffhof Deuerling: 
Mi 15.00 – 18.00 Uhr 
Sa  09.00 – 12.00 Uhr 

 

Öffnungszeiten  Wertstoffhof Nittendorf/Pollenried: 
Di  14.00 – 18.00 Uhr 
Fr  14.00 – 18.00 Uhr 
Sa 08.00 – 12.00 Uhr 

 

Sperrmüllmeldekarten sind auf den Wertstoffhöfen und im 
Rathaus Zi. Nr. 07 erhältlich. 
 

Hör- und Sprachtest für Kinder 
 
 

 

Beim Landratsamt  Regensburg,  Gesundheitsamt,  Sedan- 
str. 1, besteht die Möglichkeit, hör- und sprachauffällige 
Kinder vorzustellen.  
Die Beratung wird von Frau Vogel, Lehrerin am Institut für 
Hörgeschädigte in Straubing durchgeführt. Durch ver-
schiedene Tests wird überprüft, ob das Kind richtig hört 
oder altersgemäß spricht. Bei Auffälligkeiten erhalten die 
Eltern Informationen über Behandlungsmöglichkeiten. 
Die Beratung ist kostenlos.  
Pädagogisch-audiologischer Sprechtag: 27.03.2014 
 
 

 

Kontaktdaten der VG Laaber 
VG Laaber 

Jakobstraße 9 
93164 Laaber 

Tel.: 09498/94 01-0           Fax:   09498/94 01-99 
 

NEU !!!Bitte beachten!!! NEU 
Neue E-Mail-Adresse ab sofort: 
vg.laaber@vg-laaber.de 
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Öffnungszeiten im Rathaus Laaber 
Montag bis Freitag  von 08.00 – 12.00 Uhr 
Donnerstag  von 13.00 – 18.00 Uhr 

 

 
 

 

AL-ANON Familiengruppen 
Selbsthilfegruppen für Angehörige und Freunde von Al-
koholkranken www-al-anon.de 
ALATEEN 
Selbsthilfegruppen für Kinder von Alkoholkranken 
www.Alateen.de 
AA-Anonyme Alkoholiker www.anonyme-
alkoholiker.de  
Treffen der AL-ANON Familiengruppe u. der Anonymen 
Alkoholiker, jeden Donnerstag in Hemau um 19.30 Uhr 
in der evang. Friedenskirche, an der Ecke Wittelsbacher 
Str./Dr. Martin Luther Str. (gr. u. kl. Gemeindesaal). 
ALATEEN, Info Tel. 09498/3159. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Sprechstunde der Seniorenbeauftragten 
des Marktes Laaber 

 

Jeden 1. Donnerstag im Monat 
von 14.00 Uhr bis 15.00 Uhr 

im Rathaus Laaber, EG, Zi. 0.8 (Sozialraum) 
und 

jeden 2. Donnerstag im Monat 
von 14.00 Uhr bis 15.00 Uhr 

in Waldetzenberg, Buchenstraße 5. 
 

Tel. 09498/14 95 
 

gez. Ingrid Müßig 
Seniorenbeauftragte des Marktes Laaber 
 
 
 

             
Apotheken-Notdienst März 2014 

 

01.03. – 07.03. Markt-Apotheke Nittendorf & 
  Labertal-Apotheke Deining 
08.03. – 14.03. Apotheke am Rathaus Hemau & 
  Marien-Apotheke Sinzing 
15.03. – 21.03. Stadt-Apotheke Parsberg 
22.03. – 28.03. Bernstein-Apotheke Nittendorf & 
  Rathaus-Apotheke Velburg 
29.03. – 04.04. Hauser-Apotheke Beratzhausen 

Alle Angaben ohne Gewähr!! 
 

Der TÜV Regensburg teilt mit Schreiben 
vom 13.08.13 mit: 

Zugmaschinentermin 2014 
in der VG Laaber 

Laaber: Werkstatt Fritsch 
Mo 17.03.2014 von 08.00 – 12.00 Uhr. 
 
 

 

Fundsachen: 
 

Im Fundbüro des Rathauses, Zi. 04, wurden abgegeben: 
 
Ehering 925er Weißgold bzw. Silber, Gravur innen 
„Diana“ und „22.03.2013“, gefunden beim Ortsschild 
Bergstetten Richtung Laaber, Ford Autoschlüssel mit 
silbernem Schlüsselring, gefunden vor der Markt-
Apotheke in Laaber, schwarze Pumps von Esprit, Gr. 39, 
dunkelblaue Strickweste mit grauem Innenfleece und 
Kapuze zum dranknöpfen mit Aufnäher Wappen 1932, 
Marke Jake*s, Gr. M, Jacke braun mit Kapuze und 
Brusttaschen, Marke khujo, Gr. M, beim Sportlerball 
liegen geblieben. 
 

HINWEIS: Die Fundsachen sind auch auf der 
Website der VG Laaber unter  
www.vg-laaber.de/Startseite/Aktuelles/Fundsachen 
veröffentlicht. 
 
 

Neues von der VHS für den Landkreis Regensburg 
 

Die VHS-Außenstelle Laaber bietet im März 2014 
folgende Kurse und Veranstaltungen an: 
- C331112, Italienisch Grundstufe 1 
   Beginn: 11.03.2014, 18:30 Uhr, (15 x) 
- C331142, Italienisch Grundstufe 1 
   Beginn: 12.03.2014, 18:30 Uhr, (15 x) 
Weitere Informationen finden Sie im Programm-
heft der VHS oder unter  
www.vhs-regensburg-land.de. Anmeldung bei der 
VHS -Geschäftsstelle Tel. 09401 / 52550 oder Mail 
info@vhs-regensburg-land.de 
 
 

 

Notfallmappe  
des Landkreises Regensburg 

 

Jeder von uns kann ganz plötzlich – durch Krankheit 
oder Unfall – auf Hilfe angewiesen sein. Die Service-
stelle für Senioren im Landkreis Regensburg hat für 
Sie deshalb eine Notfallmappe erstellt. Die Broschüre 
soll dazu beitragen, dass Sie selbst und Ihre Angehö-
rigen auf einen Notfall besser vorbereitet sind. 
 

Die Notfallmappe ist im Rathaus Laaber, Zi. 05 und  
Zi. 06, kostenlos erhältlich. 

 
 

 

 
 
 

      Gemeinschaftspraxis 
 

Dres. Michael Geisler/Jeanette Mederer 
 

Marktplatz 7, 93164 Laaber 
Tel. 09498/8484, Fax 09498/904788 

www.praxis-geisler-mederer.de 
 

Praxisurlaub 
vom 03.03. bis 09.03.2014 

 
 

Vertretung: 
Dres. Kroehling/Lunz, Laaber, Tel. 09498/94070 
Dres. Eibl/Wolf, Beratzhausen, Tel. 09493/1345 
 

 



– 23 –        

Sportlerehrung durch den Markt Laaber am 31.01.2014 
 

Bei der zweiundzwanzigsten Sportlerehrung durch den Markt Laaber würdigte Bürgermeister Hogger die Arbeit der 
Laaberer Vereine und lobte vor allem die erfolgreiche Jugendarbeit. Verw.-Amtmann Karlheinz Schmid wies in seiner 
Laudatio darauf hin, dass die Sportlerinnen und Sportler, Musikanten und Schützen mit ihren Leistungen bei 
zahllosen Wettkämpfen und Meisterschaften sich nicht nur selbst belohnt haben, sondern mit ihrem Erfolg und ihrem 
Auftreten ihre sportliche Visitenkarten abgegeben und den Namen des Marktes dadurch bekannt gemacht haben.
 
SV „Brüder von der Eiche“, 
Polzhausen 
Franziska Löffler, Waldetzenberg 
Lukas Prock, Polzhausen 
Gerhard Ziegler, Polzhausen 
Andreas Schels, Schrammlhof 
Monika Dechant, Polzhausen 
Reinhard Buchhauser, Hillohe 
Johann Kammerl, Polzhausen 
Max Eberl, Nittendorf 
Lothar Rasthofer, Deuerling 
Peter Hammer, Heimberg 
 
SchV Wilhelm Tell 1896  e.V., 
Laaber 
Gerhard Armer, Hainsacker 
Alwin Malterer, Wenzenbach 
Jakob Schels, Laaber 
August Riemann, Polzhausen 
Ines Riemann, Polzhausen 
 
SchV Tell 1896  e.V., 
Laaber 
Emil Zeidler, Laaber 
 
SchV „Tannenzweig“, Endorf 
Peter Eibl, Regensburg 
Norbert Frühwald, Hemau 
Michael Zwickl, Endorf 
 
SchV „Hubertus“, 
Bergstetten 
Leonhard Hiltl, Frauenberg 
Michael Gaßner, Pettenhof 
Martin Ferstl, Eglsee 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Akkordeonclub 
Theresa Semmelmann, Großetzenberg 
Sebastian Wein, Laaber 
Selina Bauer, Hinterzhof 
Melanie Elmauer, Eglsee 
Simon Zeller, Edlhausen 
Lukas Zeller, Edlhausen 
Lukas Becker, Frauenberg 
Alexander Riedel, Laaber 
William Steiger, Rieden 
Marie-Theres Tischhöfer, Hemau 
Annemarie Neumeyer, Deuerling 
Stephan Schößner, Hemau 
Anja Seitz, Regensburg 
 
TSG Laaber - Junge Wilde 
Sarah Derrfuß, Bergstetten 
Judith Münch, Bergstetten 
Miriam Dechant, Bergstetten 
Angelina Scherer, Frauenberg 
Kerstin Gleixner, Schaggenhofen 
Hanna Betz, Bergstetten 
 
TSG Laaber – Tischtennis 
Maximilian Limmer, Laaber 
Simon Limmer, Laaber 
Hannah Dreis, Laaber 
Manuel Miethaner, Münchsried 
Maik Müller, Laaber 
Isolde Dreis, Laaber 
Sonja Huber, Laaber 
Petra Forster, Laaber 
Birgit Weiß, Edlhausen 
Heinrich Lauerer, Laaber 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
TSG Laaber  - Fahr- u. Reitsport 
Jessica Schneeberger, Laaber 
Lea Ferstl, Laaber 
Anna Wein, Großetzenberg 
Celine Tischler, Edlhausen 
Veronika Krinner, Edlhausen 
Leonie Schmid, Laaber 
Johanna Voigt, Brunn 
Kristina Weigert, Hohenschambach 
Christine Schmucker, Endorf 
Hanna Betz, Bergstetten 
Nina Betz, Bergstetten 
Lena Neudegger, Neurufenried 
Laura Neudegger, Neurufenried 
 
Tanz-Club Laaber 
Selina Stiegler, Beratzhausen 
Marius Hierl, Parsberg 
 
SG Waldetzenberg  - Läufer   
Paul Reinwald, Waldetzenberg 
Emelie Gerbeth, Deuerling 
Laura Nirschl, Deuerling 
Isabella Brettschneider, 
Waldetzenberg 
Mary-Lynn Gunsenheimer, Frauenberg 
 
SG Waldetzenberg –Tischtennis 
Ursula Werner, Deuerling 
Michaela Neitzel, Waldetzenberg 
Heike Veits, Deuerling 
 
Landestanzsportverband 
Marianne und Karl Ettl, Laaber 
 
 

 

Unser Bild zeigt  die geehrten Sportlerinnen und Sportler mit Bgm. Willi Hogger und Verw.-Amtmann Karlheinz Schmid.                            Aufnahme: Schmid 
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Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger, 
sehr geehrte Anzeigeninserenten, 
 
um den steigenden Kosten entgegenzuwirken wurde in der Sitzung der Gemeinschaftsversammlung der 
Verwaltungsgemeinschaft Laaber am 02.12.2013 beschlossen, die seit April 2001 gültigen 
Anzeigenpreise für das Amts- und Mitteilungsblatt ab 01. März 2014 zu erhöhen. 

 
 

Neue Anzeigenpreise für die Veröffentlichung 
im Mitteilungsblatt und Amtsblatt der Verwaltungsgemeinschaft Laaber 

ab 01. März 2014! 
 

 Anzeigengröße Preise 

Anzeigenpreise für 
Inserenten aus der 

VG Laaber 

1 Seite 150,00 € 
1/2 Seite 75,00 € 
1/4 Seite 38,00 € 
1/3 Seite 50,00 € 

je cm² 0,30 € 
je Zeile 3,60 € 

    

Anzeigenpreise für 
auswärtige 
Inserenten 

1 Seite 175,00 € 
1/2 Seite 88,00 € 
1/4 Seite 44,00 € 
1/3 Seite 60,00 € 

je cm² 0,40 € 
je Zeile 4,20 € 

 
Laaber, den 29.01.2014 
 
gez. Hogger 
Gemeinschaftsvorsitzender 

 
 

Annahmeschluss für das nächste Mitteilungsblatt 
- Märzausgabe -  

Bitte schicken, mailen oder faxen Sie Ihre Beiträge, Inserate, Veröffentlichungen für das 
Mitteilungsblatt und den Veranstaltungskalender usw. 

 

bis spätestens Freitag, 14. März 
 

an die Verwaltungsgemeinschaft Laaber, Jakobstraße 9, 93164 Laaber 
oder geben Sie die Beiträge im Rathaus, Zimmer 03, ab. 

 

Mail direkt an: rosi.massen@vg-laaber.de 
Fax: 09498/94 01-99                    Tel.: 09498/94 01-13 
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Auskunfts- und Übermittlungssperre bei Alters- oder Ehejubiläen 
 

Einige Altersjubilare haben schon seit längerer Zeit eine Auskunfts- und Übermittlungssperre bei der 
Verwaltungsgemeinschaft Laaber beantragt. Diese besagt, dass für den Fall eines Alters- oder 
Ehejubiläums (Geburtstag oder goldene Hochzeit) eine Mitteilung über dieses Jubiläum nicht 
weitergegeben werden darf (Art. 32 Abs. 2 - Meldegesetz), weder an die Pfarrämter, Presse und dgl.. 
Auch die Bürgermeister erfahren in diesem Fall nichts von den Jubiläen. 
Da in letzter Zeit häufig beanstandet wurde, dass die Bürgermeister bei einem Jubiläum nicht zum 
Gratulieren kamen und sich im Nachhinein herausgestellt hat, dass der oder die Jubilar/in ja schon seit 
Jahren eine Übermittlungssperre hat, würde in diesem Fall ein kurzer Anruf im Rathaus genügen um dies 
abzuklären. 
 

Der Markt Laaber gratuliert  
zum 65. und 70. Geburtstag mit einer Glückwunschkarte, 
zum 75., 80., 85., 90., 95. und 100. Geburtstag mit einem Gratulationsbesuch, 
ab dem 90. Geburtstag jährlich mit einer Glückwunschkarte, 
zum 50., 60., 65. und 70-jährigen Ehejubiläum mit einem Gratulationsbesuch. 
 
Die Gemeinde Deuerling gratuliert 
zum 65. und 70. Geburtstag mit einer Glückwunschkarte, 
zum 75., 80., 85., 90., 91., 92. usw. Geburtstag mit einem Gratulationsbesuch, 
zum 25. und 55-jährigen Ehejubiläum mit einer Glückwunschkarte, 
zum 50., 60., 65. und 70-jährigen Ehejubiläum mit einem Gratulationsbesuch. 
 
Die Gemeinde Brunn gratuliert 
zum 65. Geburtstag mit einer Glückwunschkarte, 
zum 70., 75., 80., 85., 90., 91., 92., usw. Geburtstag mit einem Gratulationsbesuch, 
zum 81., 82., 83., 84. und 86., 87., 88., 89. Geburtstag mit einer Glückwunschkarte, 
zum 25. und 55-jährigen Ehejubiläum mit einer Glückwunschkarte, 
zum 50., 60., 65. und 70-jährigen Ehejubiläum mit einem Gratulationsbesuch. 
 

 

Wichtige Mitteilung! 
 

Das Rathaus Laaber ist wegen Zählarbeiten zur Kommunalwahl 
am Montag, dem 17. März 2014  

ganztägig geschlossen. 
 

 
  

Erdkröten in Gefahr  
Die Krötenwanderung findet etwa Mitte März bis Ende April statt. Die Wanderung ist vom 
Wetter abhängig! Mit Wanderung ist besonders dann zu rechnen, wenn die abendlichen 
Temperaturen bei 10 °C und mehr liegen und wenn es zusätzlich regnet.  
Alljährlich werden tausende von laichbeladenen Erdkröten Opfer unseres Straßenverkehrs. 
Jeder kann durch eine rücksichtsvolle Fahrweise den Erdkröten helfen.  
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S C H U L A N M E L D U N G 
für das Schuljahr 2014/2015 an der  

GRUNDSCHULE LAABER und der GRUNDSCHULE DEUERLING 
 
Die Anmeldung für die Schulneulinge findet am  
 

Dienstag, dem 08. April 2014 von 14.00 bis 16.00 Uhr 
in den Gebäuden der GS Laaber und GS Deuerling statt. 
 
Regulär schulpflichtig werden alle Kinder, die am 30. September dieses Jahres sechs Jahre 
alt werden, also spätestens am 30. September 2008 geboren sind. 
Die Pflicht zur Schulanmeldung besteht auch dann, wenn die Erziehungsberechtigten 
beabsichtigen, ihr Kind vom Besuch der Grundschule zurückstellen zu lassen. Anzumelden 
sind ferner alle Kinder, die im vorigen Jahr vom Besuch der Grundschule zurückgestellt 
worden sind. Der Zurückstellungsbescheid ist dabei vorzulegen. 
 
Neuregelung auf Antrag schulpflichtig:  
Auf Antrag der Erziehungsberechtigten wird ein Kind schulpflichtig, das in den Monaten 
Oktober, November und Dezember 2008 geboren wurde und wenn zu erwarten ist, dass das 
Kind voraussichtlich mit Erfolg am Unterricht teilnehmen kann. Die Prüfung der 
Schulfähigkeit erfolgt nur im Zweifelsfall. 
 
Neuregelung/auf Antrag schulpflichtig - mit Gutachten:  
Kinder, die ab dem 01. Januar 2009 geboren sind, können ebenfalls aufgenommen werden. 
Dabei ist jedoch ein schulpsychologisches Gutachten erforderlich. 
 
Wenn Sie eine Einschulung auf Antrag beabsichtigen, so setzen Sie sich bitte bis spätestens 
07. April  2014 telefonisch    

von 8.00 – 13.00 Uhr mit der Schulleitung in Laaber bzw. 
von 7.45 – 13.00 Uhr (Dienstag und Donnerstag) mit der Schulleitung in 

Deuerling  
in Verbindung. 
 
Kommen Sie persönlich mit Ihrem Kind zur Anmeldung und bringen Sie auch das 
Familienstammbuch bzw. die Geburtsurkunde  sowie die Bescheinigung des 
Gesundheitsamtes über Seh- und Hörtest oder das Heft zur Früherkennungs- 
untersuchung U9 und das Informationsblatt für die Grundschule vom Kindergarten 
mit. 
 
    Tel. GS Deuerling 902316 

Tel. GS Laaber 902340 
Die Leitung der       Die Leitung der  
Grundschule Laaber       Grundschule Deuerling 
 
gez. Kurt Frammelsberger      gez. Renate Amann 
 
Als Rahmenprogramm bietet der Elternbeirat der Grundschule Laaber und die 
Grundschule Deuerling Kaffee und Kuchen an. 
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Grundschule Deuerling informiert: 

Am Kirchberg 14          93180 Deuerling 
 

Safer Internet Day 

Sicheres Surfen für Kinder ist beinahe eine Kunst. Täglich lauern neue Gefahren im Internet. 
Aufklärung und praktische Tipps sind daher dringend notwendig. 
Im  Rahmen  der  Partnerschaft  der  Universität  Regensburg  (Pur)  mit  der  Grundschule 
Deuerling  führten  drei  Lehramtsstudenten  mit  den  Schülern  der  beiden  4.  Klassen  eine 
Unterrichtseinheit dazu durch. Passend zum Safer Internet Day am 11. Februar setzten sich 
die  Jungen  und  Mädchen  mit  dem  Thema  „Sicher  und  kompetent  durchs  Internet“ 
auseinander. 
Erstaunlich  war  gleich  zu  Beginn,  dass  für  die  Kinder  Begriffe  wie  Google,  YouTube, 
Facebook,  ebay,  Blinde  Kuh,  Kicker, Movie  Star  oder  Chat  nicht  unbekannt  sind.  Auch  die 
Gefahren im Internet, wie Stalking, Abo Falle, Virus oder Kosten für Spiele waren für einige 
Schüler nicht neu. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Auf  Plakaten  machten  die  Lehramtsstudenten  noch  vertieft  auf  weitere  Gefahren 
aufmerksam. Sehr interessiert diskutierten die Schüler miteinander. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Zum Abschluss formulierten die Kinder 
Regeln zum verantwortlichen Verhalten 
im Internet. Die Schüler der 4. Klassen 
erlebten einen informativen und 
spannenden Internet Day. 
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Der Elternbeirat 
der Grund- und Mittelschule Laaber

Wir sagen DANKE für einen tollen Schulfasching 2014!

Fotos by Erich Kuttenberger

Laaber steht Kopf

Laaber steht Kopf

Ein herzliches Dankeschön sagen wir...
... unserem Fotografen Erich Kuttenberger für die tollen Fotos
... unserem Hausmeisterehepaar Engelbert und Renate Rödl
... unseren Schulputzfeen 
... unseren DJs Max und Nico
... den Mädels von der Cocktailbar
... den Waveboardern der Grundschule für Ihr schöne Einlage
... den königlichen Grundschullehrerinnen für Ihren tollen Auftritt
... der TSG für die gute Zusammenarbeit
... allen Helfern, Kuchen- und Salatspendern, . . . . . . . . . . und allen die wir hoffentlich nicht vergessen haben! 

Bei folgenden Firmen möchten wir uns für die tollen Tombolapreise bedanken:
- Kletterwald Sinzing - Habakuk - Mittelbayerische Zeitung - Grabinger GmbH - Raiffeisenbank Frauenberg 

- AOK Regensburg - EON/Bayernwerk - Sparkasse Laaber - Raiffeisenbank Laaber - Sparkasse Parsberg 
- Deutsche Bahn AG - Karosseriebau Wachtveitl - ClubK Sprachkurse Dechant - Opel Ferstl - Papier Liebl - 

Sparkasse Nittendorf - Volksbank Nittendorf - Allianz Eichenseer - Zweirad Center Stadler - Marktapotheke 
- Frankhauser - AXA Luise Frank - Bücher am Markt - Labertaler Getränke 

und bei unserem Rektor Kurt Frammelsberger für die beliebten Hausaufgabengutschein!

DANKESCHÖN!!!
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Hallo, 
immer wieder erreichen uns, vom Jugendarbeitskreis, Fragen 
über den Besuch des Jugendtreffs: 
Hier einige Informationen: 
 
Wann:   Öffnungszeiten sind immer am 1.und 3. Freitag   
                     werden auch nochmals im Mitteilungsblatt bzw.   
                     am Donnerstag vor dem Öffnungstag in der MZ veröffentlicht.                      
                  
Wer:      Alle Jugendlichen ab 10 Jahren sind willkommen. 
 
Was:      Wir haben Kicker, Billard, Dartscheibe, X-Box, Musik, Spiele, Bastelangebote, 
                     Außenspielgeräte, viele Sitzecken, Getränke und Snacks gegen Selbstkostenpreis. 
 
Betreuung: Es sind immer 2 Betreuer des Jugendarbeitskreises anwesend. Davon ist 
                           mindestens einer über 18 Jahre. 
 
Aufsichtspflicht: Solange die Jugendlichen sich in den Räumen des Jugendtreffs 
                                      befinden werden sie von uns beaufsichtigt.  
                                      Da es sich aber um eine offene Einrichtung handelt, können  
                                      die Jugendlichen kommen und gehen wann sie wollen. Soll ihr Kind  
                                      bis zum Schluss bleiben, müssen Sie das selbst mit ihm vereinbaren. 
 
Jugendarbeitskreis 
Wir haben Zuwachs bekommen! Ab Januar gehören Helena Gröger, Jakob Wilpert und Jonathan 
Wohlmuth zu unserem Team. Herzlich willkommen. 
 
Im Laufe des Jahres möchte ich euch das Team des Jugendarbeitskreises  
        vorstellen!.           
 
Heute: 
                      Name: Margret Kaiser                                            Name:     Alexander Vescia   
                        Alter: 54 Jahre                                                       Alter:  18 Jahre     
                        Wohnort:     Heimberg                                                   Wohnort:  Deuerling/Haslach 
                        Beruf: Erzieherin                                                    Beruf:       Bankkaufmann/ 
                        Hobbys:       Trommeln, Natur,                                                          Azubi 
                                              Garten, Weiden                                          Hobbys:    Fußball, Freunde,                    
  flechten.                                                                         Skifahren 
                      Warum bist du im JAK?                                           Warum bist du im JAK? 
                        Damit Jugendliche die Möglich-                                     Weil es Spaß macht etwas zu 
                        keit haben, sich zu treffen und so                                    organisieren. 
                       die Gemeinschaft gefördert wird. 
Dein größter Wunsch: Gesundheit                       Dein größter Wunsch: Einen alten Ford Mustang 
 
Jugendtreff 
Nächster Jugendtreff: Freitag, den 7. März und Freitag, den 21. März von 18.00 – 21.00 Uhr . 
 
Tschüß bis zur nächsten Ausgabe 
Eure Sieglinde Spangler 
2436              sieglinde-spangler@gmx.de 
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        JugendtreffMarkt Laaber 

 
      Info`s: 

Seit Januar 2014 gibt es vorübergehend ein neues Jugendtreffteam – bis Claudia 

wieder bei uns sein kann springt Stefan nochmals als Vertretung ein. 

Aus organisatorischen und beruflichen Gründen müssen wir derzeit die 

Öffnungszeiten etwas flexibler gestalten – deshalb schreiben wir jeweils die 

nächste Jugendtreffzeit immer neu aus – zu finden unter Facebook oder im 

Aushang an der Schule. 

Bei Fragen, Wünschen und Anregungen könnt ihr uns auch gern kontaktieren  Wir 

freuen uns über sämtliche Rückmeldungen! 

Bis bald im Schülercafé... 

       Viele Grüße, das Jugendtreff-Team, Daniela & Stefan               

                                                                                         
                                             

         Daniela Weiß       Stefan Conkright 
               Diplom-Pädagogin                   Pädagogischer Mitarbeiter                                                                
                                                                                                                     
 
 
 

Und so könnt ihr uns erreichen:     
Jugendtreff Laaber                                        
Am Kalvarienberg 2  
Hauptschule Laaber im „Schülercafé“                   
93164 Laaber 
www.jut-laaber.de 
jugendtreff.laaber@gmx.de 
Facebook: Jugendtreff Laaber 
Tel.: 09498-9040500 (während der Öffnungszeiten) 

 
                              Hallo, möchtest du die Ausbildung zum/zur  

                     Erzieher/in machen 
                  und suchst 

                            eine Praktikumsstelle für das SPS 1 oder SPS 2  
                         dann bist du bei uns genau richtig. 

Wir betreuen seit Jahren Praktikanten verschiedener Fachakademien 
und suchen 

ab September 2014 wieder eine/n neue/n Praktikantin/en. 
Bei Interesse bitte melden unter: 

Kindergarten und Kinderkrippe St. Markus 
Markusweg 1 

93164 Waldetzenberg 
Tel: 09498/8232  (Fr. Biersack) 
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                            Neuanmeldung 

                                für die Kinderkrippe und den 
                               Kindergarten St. Markus  

                             Waldetzenberg 
   

                                  Die  Anmeldung für das 
                                               Kindergarten Kinderkrippenjahr 14/15 

 
findet am 

Montag, 31. März 2014 
 

im Kindergarten St. Markus, Waldetzenberg statt. 
 

In unserer  Kinderkrippe können Kinder ab 6 Monaten angemeldet werden und im 
Kindergarten ab drei Jahren. 

 
Um 17.00 Uhr Informationsveranstaltung zu beiden Einrichtungen. 

 
Anschließend ist die Anmeldung möglich. 

Es ist nicht erforderlich die Kinder mitzubringen. 
Für die Kinder gibt es einen eigenen Besuchstag. 

 
Sollten Sie an diesem Termin verhindert sein, besteht noch bis  

Donnerstag, 03.April, jeweils von 8.00 Uhr – 12.30 Uhr dazu die Möglichkeit. 
 

 
 Anmeldung im Kindergarten Brunn / Eglsee für 

das Kindergartenjahr 2014/15 
 

Kindergarten St. Marien 
Hochweg 36, 93164 Brunn/ Eglsee 

Tel.09498/2853 
 

Die Anmeldungen für das Kindergartenjahr 2014/15 finden  
 

am Dienstag, dem 25.März 2014 
jeweils von 9.00 bis 10.00 Uhr und 13.30 bis 14.30 Uhr statt. 

 

Falls Sie an diesem Tag keine Zeit haben, können Sie gerne anrufen und einen 
Termin vereinbaren. 
Ansprechpartnerin: Frau Walczak 
 
   
  
 

           Yoga Schnupperkurs 
          TriYoga 

 
 

 TriYoga sind fließende Sequenzen, die sich mit Pranayama, Mudras und gehaltenen 
Asanas vereinigen. TriYoga basiert auf Hatha Yoga und ist ein klar aufgebautes und in 
sich geschlossenes System. Alle Bewegungsabläufe sind fließend, sanft und meditativ. 
 
Schnupperkurs: 4x donnerstags von 18:00 bis 19:30 Uhr 
Beginn: 06.03.2014 
 
 laufender Kurs: Montag 16:45 bis 18:00 Uhr Einstieg möglich 
 Anmeldung bei Silvia Häfner 
 Tel: Nr. 09498/905517 oder 0174/3192216 

  
 
 
 
 
  



– 33 –        

Postanschrift: Undorfer Straße 14,  
                       93180 Deuerling 
Bürgerhilfe- Telefon: 0 94 98/ 90 79 197 
Mail: buergerhilfe-deuerling@gmx.de 
Internet: www.buergerhilfe-deuerling.de 

 
 

Wir laden unsere Mitglieder ein zur Mitgliederversammlung  
am Mittwoch, 12. März 2014 um 19 Uhr 
im Nebenzimmer der Gaststätte Goss. 

Ein Bring- und Holdienst kann gern organisiert werden, bitte melden Sie sich 
bei Bedarf auf dem Bürgerhilfe-Telefon! 
------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Herzlich bedanken möchten wir uns für die großzügigen Spenden 
aus dem Ort für die Bürgerhilfe, die satzungsgemäß unseren 
Deuerlinger Bürgern wieder zugutekommen werden! 
------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Die Senioren-Kreativnachmittage finden am 11./18. März und/oder  
1. April 2014 ab 16 Uhr statt. Thema: Hundertwasser malen unter 
der fachkundigen Leitung von Doris Lottner. Alle Materialien 
werden gestellt. Ein Fahrdienst kann organisiert werden. 
Anmeldungen bitte auf dem Bürgerhilfetelefon! 
------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Die organisierte Nachbarschaftshilfe in Deuerling  

Die Bürgerhilfe Deuerling engagiert sich bereits seit Anfang 2009 für die 
Deuerlinger, seit März 2011 sind wir ein beim Amtsgericht Regensburg 
eingetragener Verein und vom Finanzamt Regensburg als gemeinnützig 
anerkannt. 
Unser Ziel ist es, nicht (mehr) mobile Senioren zu unterstützen beim 
Einkaufen, bei Arztbesuchen und Behördengängen und bieten regelmäßig das 
Seniorencafé, zukünftig auch Kreativ-, Spiel- und Sportnachmittage an. 
Wir vermitteln Babysitter und verstehen uns als Ansprechpartner für alle 
Deuerlinger. Mittlerweile haben wir uns im Ort etabliert. Ein örtliches und 
überörtliches Netzwerk mit Helfern, Ansprechpartnern und Behörden 
funktioniert gut. Auf die Unterstützung durch die Gemeinde, Vereine, 
Firmen und Privatpersonen können wir uns immer verlassen – vielen Dank 
dafür!!!  
Unser Flyer mit den Angeboten, Preisen und Mitgliedsbeiträgen liegt diesem 
Mitteilungsblatt aller Deuerlinger Haushalte bei. Weitere Informationen 
erhalten Sie gern auf dem Bürgerhilfe-Telefon oder auf unserer Homepage 
www.buergerhilfe-deuerling.de. 
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                                         Hallo, 
 
                                         knobelst du gerne an kniffligen Aufgaben? 
                                         Liegst es dir logische Zusammenhänge zu erkennen? 
                                         Macht es dir Spaß zu spielen? 
 
                                         Dann wäre Schach bestimmt was für dich.  
                                         Wir laden dich hiermit herzlich zu einem Anfängerkurs ein. 
                                         Würde uns freuen euch begrüßen zu können! 
 
 Wann: Immer freitags 15.00 - 16.00 Uhr  
                                                       erstmalig am 14.03.2014 
  
                                           Wo: Hauptschule - Mehrzweckraum    
                                   
  
                                          Anmeldung: Adlhardt Rudolf  
                                                               Tel. 01573/4484665 
                                          
                                            Der Vereinsabend der Schachabteilung ist 
                                            freitags um 19 Uhr im Gasthof Plank. 
                                            Interessierte sind herzlich willkommen!   
                                                        www.schach.tsg-laaber.de                                                                                                 
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Werbedreieck und Netzwerkkreis unter neuer Führung 

Gewerbeverband nach Neuwahlen jetzt in Frauenhand 

Das Werbedreieck Laaber – Deuerling – Brunn e. V. (LDB) hat sich Mitte Februar zu seiner 
Jahreshauptversammlung getroffen. Auf dem Programm standen neben Berichten über die 
Aktivitäten im vergangenen Jahr, dem Kassenabschluss und der Entlastung der Vorstandschaft 
auch die turnusmäßigen Neuwahlen. 

Weibliches Vorstandsduo 
Die beiden geschäftsführenden Vorstände bilden demnach für die nächsten drei Jahre Julia 
Tiefenbach-Kuhn und Claudia Wagner. Julia Tiefenbach-Kuhn führt das Unternehmen creagroup 
in Laaber und fungierte bereits in den vergangenen fünf Jahren als Vereinsvorstand. Dabei 
initiierte sie unter anderem die Gründung des Netzwerkkreises „Im Westen viel Neues“. Ebenso 
brachte sie sich bei vielen Veranstaltungen und Aktionen des Vereins ein und organisierte diese 
maßgeblich mit. Claudia Wagner führt mit ihrem Mann das Unternehmen Wärmetechnik Wagner 
in Laaber-Endorf und ist seit zwei Jahren Mitglied im Werbedreieck LDB. In dieser Zeit engagierte 
sie sich bereits in der Vorstandschaft und hatte unter anderem das Amt der Schriftführerin inne. 

Schriftführer, Kassier und acht Delegierte 
Julia Tiefenbach-Kuhn und Claudia Wagner können in ihrem Unternehmerverband auf ein 
starkes Team aus der gesamten der VG Laaber – Deuerling – Brunn zurückgreifen. So ist 
Wolfgang Brandl, Inhaber des TOKO-Vertriebs Ostbayern, neuer Schriftführer. Zum neuen 
Kassier wurde Jürgen Horn, 1. Vorstand des Vereins musica nova Laaber e.V., gewählt. Darüber 
hinaus vertreten künftig acht Delegierte die Anliegen des Werbedreiecks in der VG. Auch sie 
wurden neu gewählt bzw. zum Teil im Amt bestätigt. Wer die Delegierten sind, das verraten wir 
Ihnen im nächsten Mitteilungsblatt! 

Der Verein wächst 
Im Jahr 2008 wurde das Werbedreieck LDB mit acht Mitgliedern als Verein für die örtlichen 
Gewerbetreibenden, Unternehmer und Selbständigen in der VG Laaber gegründet.  Inzwischen 
zählt der Verband über 60 Mitglieder aus unterschiedlichsten Branchen, Tendenz steigend. Seit 
einer Satzungsänderung im Jahr 2012 nimmt das Werbedreieck auch Mitglieder auf, die ihren 
Unternehmenssitz in anderen Gemeinden haben. So will sich der Verein mit den 
Gewerbetreibenden im westlichen Landkreis Regensburg noch besser vernetzen, um die Region 
zu stärken und um die heimischen Betriebe zu fördern. 

Neumitglieder sind jederzeit herzlich willkommen!  
Infos unter www.werbedreick-ldb.de  - www.netzwerkkreis.de



– 37 –        

Veranstaltungskalender der Verwaltungsgemeinschaft Laaber 
 

Datum/Uhrzeit Ort/Lokalität Veranstaltung/Veranstalter
Sa. 01.03.2014 Laaber 

Mehrzweckhalle 
Jugendfußballturnier ganztags
TSV Brunn 

Sa. 01.03.2014 
19:00 

Gasthaus Wild  
Bergstetten 

Faschingsball
Schützenverein "Hubertus" Bergstetten 

Sa. 01.03.2014 
19:00 

Münchsmühle 2 
Tel. 09498/9073024 

Narrenzeit in der Münchsmühle – Kappenabend – Eintritt frei!
Gasthaus Münchsmühle an der Schwarzen Laber 

Sa. 01.03.2014 
19:30 

Gasthaus Plank Brunn Außerordentliche Mitgliederversammlung
Schützenverein "Brüder v.d. Au" Brunn e.V. 

Sa. 01.03.2014 
20:00 

Gasthaus Weigert  
Heimberg 

Frühjahrsversammlung
FF Heimberg 

So. 02.03.2014 
10:00 

Bräustüberl Deuerling Monatsversammlung
SKRK Deuerling Reservistenabteilung 

Mo. 03./10./17./24./ 
31.03.2014 – 20:00 

Tanzraum Papiermühle Tanzkreis - Lust auf Bewegung zu zweit ? Perfekt Tanzen zum Spaß -
Infos unter 09498 1494                                                     Tanzclub Laaber 

Mo. 03./10./17./24./ 
31.03.2014  

Laaber, Frühlingstr. 34 
20:15 – 22:00 

Töpfergruppe - offen für alle Interessierte - Anmeldung im ZAK 
erforderlich                                                   ZAK, E. Göpfert, Tel. 906139 

Di. 04.03.2014 
11:30 - 12:00 

Physiotherapie Roth,  
Laaber, Marktplatz 5 

Becken-Boden-Gymnastik - immer dienstags - siehe Anzeige -
Physiotherapie Roth 

Di. 04.03.2014 
ab 12:00 

Laaber 
Gasthaus Trettenbach 

Hausfasching am Faschingsdienstag - siehe Anzeige -  
Gaststätte Trettenbach 

Di. 04./11./18./ 
25.03.2014 

Laaber, Frühlingstr. 34 
18:30 – 19:30 

QiGong-Gruppe - Neueinsteiger/innen Anmeldung im ZAK erforderlich
ZAK, E. Göpfert, Tel. 906139 

Mi. 05.03.2014 Pfarrkirche St. Jakobus 
Laaber 

10 Uhr Gottesdienst mit Kindergartenkindern, 19 Uhr Gottesdienst mit 
Aschenauflegung                                                                 Pfarrei Laaber 

Do. 06.03.2014 
18:00 - 19:30 

Silvia Häfner 
Weißenkirchen 

Yoga Schnupperkurs TriYoga 4 x donnerstags Anm. S. Häfner 
Tel. 09498/905517 od. 0174/3192216 - siehe Anzeige -        Silvia Häfner 

Do. 06./13./20./ 
27.03.2014 

Endorf 
Rieder Straße 22 

QiGong Kurs, Einstieg jederzeit möglich, CarpediemperQi Info Tel. 791
Ina Hartmann-Schiller 

Do. 06.03.2014 
20:00 

Gasthaus Graßl 
Eglsee 

Sing-Sitzweil
Verein für Kultur und Brauchtum Frauenberg 

Fr. 07./14./21./ 
28.03.2014 

Laaber, Frühlingstr. 34 
09:00 – 10:00 

YIN YOGA u. Tibeter Training m. Marion Robl, offene Gruppe, immer 
freitags, 10 €, Info/Anm. 0941/5843548       ZAK, E. Göpfert, Tel. 906139 

Fr. 07.03.2014 
10:00 – 11:30 

Laaber, Frühlingstr. 34 
 

Kinder-Töpfer-Gruppe „Freies Gestalten“ mit Elfi Göpfert, max. 
10 Kinder ab 5 Jahren, 13 €                        ZAK, E. Göpfert, Tel. 906139 

Fr. 07.03.2014 
19:00 

Jugendheim Eglsee Weltgebetstag d. Frauen "Wasserströme in der Wüste" v. Frauen a. 
Ägypten, anschl. gem. Beisammensein                     KDFB Frauenberg 

Fr. 07.03.2014 
19:00 

Pfarrkirche Laaber Weltgebetstag der Frauen - "Ägypten"
KDFB Laaber 

Fr. 07.03.2014 
19:00 

Waldetzenberg Weltgebetstag der Frauen
Kath. Frauenbund Deuerling 

Fr. 07.03.2014 
19:30 

Dorfwirtshaus Deuerling Jahreshauptversammlung
Freunde des alten Hauses Deuerling 

Fr. 07.03.2014 
20:00 

Deuerling 
Brauereigasthof Goss 

Jahreshauptversammlung
OGV Deuerling 

Fr. 07.03.2014 
20:00 

Sportheim Waldetzenberg Wahlveranstaltung FWG Laaber
FWG Laaber 

Sa. 08.03.2014 
20:00 

Laaber 
Mehrzweckhalle 

Kabarett mit Chris Boettcher – Restkarten bei Bücher am Markt
Einlass ab 19 Uhr                                                            Lachoffensive 

Sa. 08.03.2014 Deuerling/Söll Tagesfahrt nach Söll - Abfahrt 04.30 Uhr
TSV Deuerling Skiabteilung 

Sa. 08.03.2014 Gasthaus Graßl Eglsee Preisschafkopf um 15 Uhr und 20 Uhr
SKK Frauenberg 

Sa. 08.03.2014 
19:00 

Laaber 
Brauereigasthof Plank 

Stammtisch
Nachtfalken Eisenhammer 

Sa. 08.03.2014 
20:00 

Gasthaus Plank Brunn Jahreshauptversammlung
FF Brunn 

Sa. 08.03.2014 
20:00 

Laaber 
Gasthaus Plank 

Wahlveranstaltung FWG Laaber
FWG Laaber 

Sa. 08.03.2014 
20:00 

Gasthaus Haller 
Endorf 

Jahreshauptversammlung - siehe Anzeige –  
SC Endorf 
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So. 09.03.2014 Pfarrkirche Laaber 10 Uhr Gottesdienst, 14 Uhr Kreuzweg - gestaltet vom KDFB Laaber
Pfarrei Laaber 

So. 09.03.2014 
09:00 

Cafe Schott 
Frauenberger Str. 4, Laaber 

Sonntagsfrühstück - um tel. Anmeldung wird gebeten - Tel. 09498-18 52
Cafe Schott 

So. 09.03.2014 
15:00 

Laaber 
Gasthaus Plank 

Jahreshauptversammlung mit Wahl und Jahresrückblick 
OGV Laaber 

So. 09.03.2014 
18:00 

Gasthaus Plank Brunn Mitglieder-Jahreshauptversammlung mit Neuwahl der Vorstandschaft
JFG Brunnenlöwen 08 

Di. 11./18./ 
25.03.2014 

Endorf, Rieder Straße 22 
10:00 – 11:00 

QiGong Kurs, Einstieg jederzeit möglich, Seniorentarife, 
CarpediemperQi Info Tel. 791                                 Ina Hartmann-Schiller 

Di. 11./18.03.2014 
16:00 

Veranstaltungsort wird noch 
bekannt gegeben 

Senioren Kreativnachmittag "Hundertwasser malen" Ltg. Doris Lottner 
Anm. 09498/9079197 - siehe Anzeige -             Bürgerhilfe Deuerling e. V. 

Di. 11.03.2014 
18:30 

Schule Laaber Italienisch Grundstufe 1 (15x) C331112 (sh. VHS Programmheft) od. Tel. 
09401/52550                                                    vhs - Außenstelle Laaber 

Di. 11.03.2014 
19:30 

BRK Heim Etterzhausen Ausbildungsabend der Bereitschaft Nittendorf-Deuerling und des HvO 
Markt Nittendorf       Bereitschaft Nittendorf-Deuerling und HvO Markt Nittendorf 

Di. 11.03.2014 
19:30 

Laaber 
Gasthaus Trettenbach 

Jahreshauptversammlung
musica nova e. V. 

Mi. 12.03.2014 
ab 12:00 

Laaber 
Gasthaus Trettenbach 

Schlachtschüsselessen – siehe Anzeige – 
Gaststätte Trettenbach 

Mi. 12.03.2014 
14:00 

Laaber 
Jakobskeller 

Anmeldungen für 4-Tages-Fahrt ins Vinschgau bei Rosina Nadler, 
Tel. 8325                                                              Senioren Pfarrei Laaber 

Mi. 12.03.2014 
15:00 - 17:30 

Cafe Schott 
Frauenberger Str. 4, Laaber 

Handarbeitsnachmittag - jeden 2. Mittwoch im Monat - Infos bei 
Susanne Pfisterer, Tel. 572       Ich bin Nachbar im Markt Laaber e. V. 

Mi. 12.03.2014 
18:30 

Schule Laaber Italienisch Grundstufe 1 (15x) C331142 (od. sh. Vhs-Programmheft) 
Tel. 09401/52550                                                  vhs - Außenstelle Laaber 

Mi. 12.03.2014 
19:00 

Deuerling 
Brauereigasthof Goss 

Mitgliederversammlung - siehe Anzeige -
Bürgerhilfe Deuerling e. V. 

Do. 13.03.2014 
19:30 

Landgasthof Frauenberg Wahlveranstaltung CSU/FWG Brunn
CSU/FWG Brunn 

Do. 13.03.2014 
20:00 

Laaber, Frühlingstr. 34 Tango Argentino – Übungsabend für alle (Anfänger, Fortgeschrittene, 
Wiedereinsteiger mit Ottmar u. Elfi          ZAK, E. Göpfert, Tel. 906139 

Fr. 14.03.2014 
15:00 - 16:00 

Mehrzweckraum 
Mittelschule Laaber 

Anfängerkurs für Schach - Anm.: 01573/4484665 Adlhardt Rudolf
- siehe Anzeige -                                                TSG Laaber Abt. Schach 

Fr. 14.03.2014 
20:00 

Laaber 
Brauereigasthof Plank 

Monatsversammlung
SKK Laaber 

Sa. 15.03. – Sa. 
22.03.2014 

Les 3 Valles/Val Thores 
Frankreich 

Wochenfahrt nach Les 3 Valles/Frankreich – Info/Anm. Berni Gradl, 
Tel. 0941/97215, Preis ab 650 €                                      Brunner SC 09 

Sa. 15.03.2014 Physiotherapie Roth, 
Laaber, Marktplatz 5 

Tag der Rückengesundheit - Unverb. Info nach tel. Terminvereinbarung 
- siehe Anzeige -                                                      Physiotherapie Roth 

Sa. 15.03.2014 
14:00 

Sportheim TV Parsberg 3. Lauf zum Jura-Cross-Cup 2014 in Parsberg 
TV Parsberg 

Sa. 15.03.2014 
15:00 

Jugendheim Eglsee Säen mit Kindern
OGV Frauenberg 

Sa. 15.03.2014 
19:30 

Gasthaus Trettenbach 
Laaber - siehe Anzeige -  

Rehessen für Jagdbogen Großetzenberg II (Revierp.: Anton Reil)
Jagdbogen Großetzenberg II, Revierpächter Anton Reil 

Sa. 15.03.2014 
20:00 

Gasthaus Graßl Eglsee Jahreshauptversammlung mit Neuwahlen - siehe Anzeige -
Verein für Kultur und Brauchtum Frauenberg 

Sa. 15.03.2014 
20:00 

Gasthaus Weigert Heimberg Jahreshauptversammlung mit Neuwahlen
Schützenverein "Waldfrieden" Bachleiten 

So. 16.03.2014 
- So. 23.03.2014 

VG Laaber Caritas-Haussammlung
Pfarrei Laaber 

So. 16.03.2014 Pfarrkirche Frauenberg Brotverkauf für die Aktion "Solibrot" nach dem Gottesdienst
KDFB Frauenberg 

So. 16.03.2014 Wahllokale der VG Laaber Kommunalwahlen 2014
VG Laaber 

So. 16.03.2014 
10:00 

Pfarrkirche St. Jakobus 
Laaber 

Familiengottesdienst mit Vorstellung der Erstkommunionkinder
Pfarrei Laaber 

Di. 18.03.2014 
19:45 

Laaber, Frühlingstr. 34 
Anm. im ZAK 

Abend der Klangfülle mit P. Maier u. Singen m. Franz Aumeier u. 
„Baden“ in Binaural Beats, 10 €           ZAK, E. Göpfert, Tel. 906139 

Do. 20.03.2014 
19:30 

Schützenheim Anger Königsschießen
Schützenverein "Brüder vom Rauschtal" Anger 

Do. 20.03.2014 
19:45 

Laaber 
alter Kindergarten 

Meditative, sakrale Kreistänze mit Referentin Elisabeth Schiel
KDFB Laaber 
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Do. 20.03.2014 
20:00 

Schülercafe  
Mittelschule Laaber 

Vorbereitungstreffen für den Kinderbibeltag am 15.04.2014 mit 
Frau Buchholz                                                                  Pfarrei Laaber 

Fr. – So. 21.03.2014 
- 23.03.2014 

Deuerling/Cham Einkehrwochenende im Exerzitienhaus Maria Hilf in Cham/Opf.
Kath. Frauenbund Deuerling 

Fr. 21.03.2014 
19:30 

Schützenheim Anger Königsschießen
Schützenverein "Brüder vom Rauschtal" Anger 

Fr. 21.03.2014 
20:00 

Aula der Grundschule 
Laaber 

Theateraufführung: "Hubert - Das Gespenst von Canterville" - frei nach 
Oscar Wilde                                         Theatergruppe Laaber 

Fr. 21.03.2014 
20:00 

Laaber, Frühlingstr. 34 Live-Multivisionsshow von Andrea Rössler: Indien – Die unbekannte 
Mitte (Hl. Männer, hl. Ufer ...) 6 €/5 €         ZAK, E. Göpfert, Tel. 906139 

Sa. – So. 22.03.2014 
- 23.03.2014 

Hinterstoder 2-Tagesfahrt zum Saisonabschluss nach Hinterstoder –  
Abfahrt 04.30 Uhr Schule Laaber                          TSG Laaber Skiabteilung

Sa. 22.03.2014 Pfarrkirche Frauenberg/ 
Gathaus Plank, Brunn 

18 Uhr Gottesdienst in Frauenberg, anschl. 19.30 Uhr 
Pfarrversammlung im Gasth. Plank, Brunn         Pfarrei Frauenberg 

Sa. 22.03.2014 
08:00 

Laaber, Kleinetzenberg und 
Edlhausen bis Brücke 

Altkleider- und Altpapiersammlung - Infos bei Josef Meyer, Tel. 3161
- siehe Anzeige -                                                      Kolpingsfamilie Laaber 

Sa. 22.03.2014 
14:00 

Laaber 
Mehrzweckhalle 

Volleyball Kreisliga Herren Heimspieltag TSG Laaber gegen 
TB Regenstauf und TSV Abensberg               TSG Laaber Abt. Volleyball 

Sa. 22.03.2014 
19:00 

Laaber 
Brauereigasthof Plank 

Stammtisch
Nachtfalken Eisenhammer 

Sa. 22.03.2014 
20:00 

Aula der Grundschule 
Laaber 

Theateraufführung: "Hubert - Das Gespenst von Canterville" - frei nach
Oscar Wilde                                                              Theatergruppe Laaber 

So. 23.03.2014 
10:00 

Pfarrkirche St. Jakobus 
Laaber 

Familiengottesdienst
Pfarrei Laaber 

So. 23.03.2014 
14:30 

Laaber 
Brauereigasthof Plank 

Mitgliederversammlung - siehe Anzeige -
SKK Laaber 

So. 23.03.2014 
18:00 

Deuerling 
Brauereigasthof Goss 

Jahreshauptversammlung mit Neuwahlen
FF Deuerling 

So. 23.03.2014 
18:00 

Aula der Grundschule 
Laaber 

Theateraufführung: "Hubert - Das Gespenst von Canterville" - frei nach 
Oscar Wilde                                                              Theatergruppe Laaber 

Di. 25.03.2014 
09:00 

Kindergarten St. Marien 
Eglsee 

Anmeldung Kindergartenjahr 2014/2015 9-10 Uhr und 13.30 - 14.30 Uhr 
Ausk. Tel. 09498/2853 - siehe Anzeige -        Kindergarten St. Marien 

Mi. 26.03.2014 
19:30 

Markuszentrum 
Waldetzenberg 

Vortrag: "Ich weiß nicht wie ich es dir sagen soll!" Anm.: S. Dineiger 
Tel. 2649                                                           KDFB Waldetzenberg 

Do. 27.03.2014 
09:00 

Haus Werdenfels Einkehrtag in Werdenfels mit Ref. Carolina Kammerl - Thema: "Himmel-
Hölle-Fegefeuer – was glauben wir eigentlich?        KDFB Frauenberg 

Do. 27.03.2014 
19:00 

Pfarrkirche St. Jakobus 
Laaber 

Gedenkgottesdienst
MMC 

Do. 27.03.2014 
20:00 

Gasthaus Haller  
Endorf 

Jahreshauptversammlung Jagdgenossenschaft Endorf-Laaber
- siehe Anzeige -                                Jagdgenossenschaft Endorf-Laaber 

Do. 27.03.2014 
20:00 

Laaber 
Cafe Zeitler 

Monatstreffen
Bund Naturschutz Laaber/Brunn/Deuerling 

Fr. 28.03.2014 
19:00 

Cafe Schott 
Frauenberger Str. 4, Laaber 

Stammtisch "Jahrgang 1948"
Franz Fuchs 

Fr. 28.03.2014 
19:00 

Feuerwehrgerätehaus 
Frauenberg 

Monatsübung
FF Frauenberg 

Fr. 28.03.2014 
19:30 

Schützenheim Anger Königsschießen
Schützenverein "Brüder vom Rauschtal" Anger 

Fr. 28.03.2014 
19:30 

Gasthaus Graßl Eglsee Dorfstammtisch für alle Bürger/innen aus Münchsried und Konstein -
jeden letzten Freitag im Monat     Dorfgemeinschaft Münchsried/Konstein 

Sa. 29.03.2014 Gasthaus Graßl Eglsee 19 Uhr Gottesdienst, 20 Uhr Jahreshauptversammlung 
SKK Frauenberg 

Sa. 29.03.2014 Laaber 
alter Kindergarten 

Basteln der Erstkommunionkerzen
Pfarrei Laaber 

Sa. 29.03.2014 
19:00 

HADEMAR - Haus Laaber, 
Burgweg 6 

In 90 Minuten um die Welt - Unterhaltsame Musikgeschichten
Erw. 7 €, Ki. 4 €               Hademar - Haus der Musik - Tel. 906950 

Sa. 29.03.2014 
20:00 

Gasthaus Rödl  
Polzhausen 

Jahreshauptversammlung
Schützenverein "Brüder von der Eiche" Polzhausen 

Sa. 29.03.2014 
20:00 

Laaber 
Mehrzweckhalle 

Frühjahrskonzert - siehe Anzeige -
"Die Jungen Wilden aus´m Laabertal u. Laabertaler Musikanten 

So. 30.03.2014 
10:00 

Pfarrkirche St. Jakobus 
Laaber 

Familiengottesdienst
Pfarrei Laaber 

So. 30.03.2014 
14:30 - 17:00 

Laaber Coffee-Stop anlässlich der Missereor Fastenaktion 2014  
(Kolb/Dreis bei Regen in der Garage)                                 Pfarrei Laaber 
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So. 30.03.2014 
15:00 

HADEMAR - Haus Laaber, 
Burgweg 6 

In 90 Minuten um die Welt - Unterhaltsame Musikgeschichten 
Erw. 7 €, Kinder 4 €               Hademar - Haus der Musik - Tel. 906950 

So. 30.03.2014 
18:00 

Aula der Grundschule 
Laaber 

Theateraufführung: " Hubert - Das Gespenst von Canterville" - frei nach 
Oscar Wilde                                                               Theatergruppe Laaber 

Mo. 31.03.2014 
17:00 

Kindergarten St. Markus 
Waldetzenberg 

Infoveranstaltung und Anmeldung für Kindergarten / Kinderkrippenjahr 
2014/2015 - siehe Anzeige -                           Kindergarten St. Markus 

Mo. 31.03.2014 
19:00 

Laaber 
Rathaus 

Sitzung des Marktgemeinderates Laaber
Markt Laaber 

 

 
 

 

SECOND-HAND-BASAR – Selbstverkäufer – Mehrzweckhalle Mittelschule Laaber 
Samstag, 05.04.2014 von 09.30 Uhr bis 11.30 Uhr 

Infos und Nummern bei Anette Bullok, Tel. 09498/906676 
 

Nähere Informationen siehe Anzeige im nächsten Mitteilungsblatt. 
 

 
 2-Tagesfahrt - Rhein in Flammen - 05.07.2014/06.07.2014 

Preis für die Fahrt nach Rüdesheim, Übernachtung, Schifffahrt mit Buffett  
und Führungen in Bingen: 

Mitglieder 235,- €, Nichtmitglieder 245,- € 
KDFB Laaber - Anmeldung und Information: E. Hogger, Tel. 1791 

 

 
 
 
 

 

 

Altkleider- und Altpapiersammlung 
 

der Kolpingsfamilie Laaber 
in der Pfarrei Laaber  

sowie in Kleinetzenberg und Edlhausen bis Brücke 
 

am Samstag, dem 22.03.2014    Abholung ab 08.00 Uhr. 
            - Altkleidersäcke liegen in der Kirche und der Raiffeisenbank Laaber auf. 
            - Bei weiteren Fragen wenden Sie sich bitte an Josef Meyer, Tel. 3161. 
 

 

 

  Soldaten-, Krieger- und 
  Reservistenkameradschaft 
  Laaber – SKK Laaber – 
 

Mitgliederversammlung 2014 
 

  Sonntag, 23. März 2014, 14.30 Uhr 
  Brauereigasthof Plank, Laaber 
 

 Tagesordnung: 
  1. Begrüßung 
  2. Totenehrung 
  3. Berichte der Vorstandsmitglieder 
      - 2. Vorsitzender und Vertreter des 1. Vorsitzenden,  
         zugleich Böllerbeauftragter 
      - 3. Vorsitzender und Geschäftsführer 
      - Kassenwart mit Kassenbericht 
      - 1. Vorsitzender Zusammenfassung, Rückblick, 
         Vorausschau 
  4. Kassenprüfung und Antrag auf Entlastung 
  5. Berufung eines Wahlausschusses,  
      Neuwahlen aller Vorstandsmitglieder 
  6. Sonstiges, Anträge, freie Beiträge 
 

  Der Vorstand 
 

 

       
Bekanntmachung: 

 

Am Donnerstag, dem 27.03.2014, 20.00 Uhr, 
findet im Gasthaus Haller, Endorf 

die Jahreshauptversammlung  
der Jagdgenossenschaft Endorf-Laaber statt. 

 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung/Protokoll 
2. Berichte 
   a) Kassier 
   b) Kassenprüfer 
   c) Entlastung des Kassiers 
   d) Entlastung der Vorstandschaft 
3. Bericht des stellv. Jagdvorstehers 
4. Verwendung des Reinertrages, Auszahlung und  
    Wegebau 
5. Neuwahl der Jagdvorstandschaft 
6. Anträge und Verschiedenes 
 

- Flächenänderungen sind bei Kassier Zott (Tel. 8803) zu   
  melden. - 

Am Montag, dem 07.04.2014, 
findet um 19.30 Uhr, im Gasthaus Plank, Laaber 

das Jagdessen der Jagdgenossenschaft  
Endorf-Laaber statt. 

Es lädt ein der Jagdpächter Karl Zott. 
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 Einladung zur 
Jahreshauptversammlung 
      des OGV Laaber 
am Sonntag, dem 09.03.2014,  

    15.00 Uhr 
  im Gasthaus Plank, Laaber 
 

Tagesordnung: 
 
1. Bericht des 1. Vorstandes 
2. Bericht des 1. Kassiers 
3. Bericht des Kassenprüfers 
4. Bericht des Jugendleiters 
5. Entlastung der Vorstandschaft 
6. Neuwahl der Vorstandschaft 
7. Verschiedenes 
 
Jeder Gast bekommt eine  
Überraschung! 
 
gez. Gotthard Wendl 
1. Vorsitzender 

      Jahreshauptversammlung
    am Samstag, den 08.03.2014
                    um 20 Uhr 
   im Gasthaus Haller in Endorf

Tagesordnung 
1. Begrüßung und Totenehrung
2. Berichte der Vorstandschaft
 a) Vorstand 
 b) Schriftführer
 c) Kassier
 d) Kassenprüfer (Entlastung des Kassiers)
 e) Sportleiter / Trainer 1. / 2. Mannschaft
 f) Vereinsjugendleiter/ JFG-Brunnenlöwen

3. Stellungnahme und Aussprache zu den Berichten und  
 Anträgen
4. Grußworte der Ehrengäste
5. Entlastung der Vorstandschaft

-Kurze Pause-

6. Festlegung Beitragsformen/ Familienbeitrag
7. Neuester Stand Bandenwerbung
8. Festlegung Geburtstagsregelung
9. Änderung der Satzung laut Anlage
10. Verschiedenes

Anträge zur JHV müssen schriftlich bis zum 21.02.2014
beim 1. Vorstand eingereicht werden

Mit sportlichen Grüßen 
Die Vorstandschaft des SC Endorf 1959 e.V.          

Filmcafé am Morgen Mittwoch ,  
 Einmal im Monat, jeweils der  2. Mittwoch, 12. März 2014 
 
Beginn ab 10:30 Uhr  

 
 
 
   Filmbeginn  11:00 Uhr  

 Wir bieten Ihnen den Eintritt zu einem ausge- 
  wählten guten Film an, dazu gibt es Kaffee oder 
  Tee oder 1 Glas Sekt und eine Brezn / Butter- 
  brezl oder leicht süßes Gebäck.  
 

  Der Preis beträgt  6,50 € (incl. 3,00 € für Verzehr) 
   

   

SAVING MR. BANKS  
 
In Saving  Mr. Banks spielt Tom Hanks den legendären Walt Disney, der mit andauer- 
nder Leidenschaft, bereits seit den 1940er Jahren, die Buchautorin P.L. Travers 
(Emma Thompson) überreden muss, seiner Verfilmung von Mary Poppins zuzu- 
stimmen, um diese auf die Kinoleinwand zu bringen. Disney und Travers gelingt es 
erst nach zähen Verhandlungen die genauen Bedingungen der Adaption festzulegen. 
Dennoch soll sie den fertigen Film gehasst haben. Dies muss sich auch ihr Chauffeur 
Ralph  anhören, der Travers während ihrer Promo-Tour zum Film durch Los Angeles 
chauffiert. Ihm vertraut sie die Geschichte ihrer Kindheit an, in der sie im australischen 
Queensland den Niedergang ihres Vaters miterleben musste. Ihr Vater, dem ihre Figur 
des Mr. Banks nachempfunden ist, starb kurz bevor Walt Disney um die Erlaubnis zur 
Verfilmung bat. Die Darstellung in Verbindung der Trickeffekte in dem damaligen 
Marry-Poppins Film feierte einen legendären Erfolg, der 1965 dann auch insgesamt 
mit fünf Oscars ausgezeichnet wurde. 
 

 
Für eine gute Vorbereitung der Veranstaltung bitten wir, wenn möglich, um  eine 
Reservierung  ein paar Tage zuvor. Diese ist für Sie kostenfrei und unverbindlich. 
 

     Regina Filmtheater Tel.: 0941 – 41625 Holzgartenstr. 22  

Bushaltestellen:  Holzgartenstr. Linie 8,   Steinweg Linie 12,  Holzgartenstr./  
Weichs-DEZ Linie 4,  Weichserweg Linie 8,  Reinhausen Brücke Linie 3,   
                             Frankenstr. (Avia Hotel) Linie 13 
 
 

Der Film-Termin am:   9. April 2014  - Unser Filmangebot im April 
Wir wünschen Ihnen viel Vergnügen.  – Wenn Sie Zeit haben, 
planen Sie bereits jetzt einen schönen Kinobesuch im Regina Filmtheater ein. 

 
 

 In Zusammenarbeit der Servicestelle für Senioren und Behinderte des Landratsamts Regensburg. 
 

       

Filmcafé am Morgen Mittwoch ,  
 Einmal im Monat, jeweils der  2. Mittwoch, 12. März 2014 
 
Beginn ab 10:30 Uhr  

 
 
 
   Filmbeginn  11:00 Uhr  

 Wir bieten Ihnen den Eintritt zu einem ausge- 
  wählten guten Film an, dazu gibt es Kaffee oder 
  Tee oder 1 Glas Sekt und eine Brezn / Butter- 
  brezl oder leicht süßes Gebäck.  
 

  Der Preis beträgt  6,50 € (incl. 3,00 € für Verzehr) 
  

  

SAVING MR. BANKS  
 
In Saving  Mr. Banks spielt Tom Hanks den legendären Walt Disney, der mit andauer- 
nder Leidenschaft, bereits seit den 1940er Jahren, die Buchautorin P.L. Travers 
(Emma Thompson) überreden muss, seiner Verfilmung von Mary Poppins zuzu- 
stimmen, um diese auf die Kinoleinwand zu bringen. Disney und Travers gelingt es 
erst nach zähen Verhandlungen die genauen Bedingungen der Adaption festzulegen. 
Dennoch soll sie den fertigen Film gehasst haben. Dies muss sich auch ihr Chauffeur 
Ralph  anhören, der Travers während ihrer Promo-Tour zum Film durch Los Angeles 
chauffiert. Ihm vertraut sie die Geschichte ihrer Kindheit an, in der sie im australischen 
Queensland den Niedergang ihres Vaters miterleben musste. Ihr Vater, dem ihre Figur 
des Mr. Banks nachempfunden ist, starb kurz bevor Walt Disney um die Erlaubnis zur 
Verfilmung bat. Die Darstellung in Verbindung der Trickeffekte in dem damaligen 
Marry-Poppins Film feierte einen legendären Erfolg, der 1965 dann auch insgesamt 
mit fünf Oscars ausgezeichnet wurde. 
 

  
Für eine gute Vorbereitung der Veranstaltung bitten wir, wenn möglich, um  eine 
Reservierung  ein paar Tage zuvor. Diese ist für Sie kostenfrei und unverbindlich. 
 

     Regina Filmtheater Tel.: 0941 – 41625 Holzgartenstr. 22  

Bushaltestellen:  Holzgartenstr. Linie 8,   Steinweg Linie 12,  Holzgartenstr./  
Weichs-DEZ Linie 4,  Weichserweg Linie 8,  Reinhausen Brücke Linie 3,   
                             Frankenstr. (Avia Hotel) Linie 13 
 
 

Der Film-Termin am:   9. April  2014  - Unser Filmangebot im April 
 Wir wünschen Ihnen viel Vergnügen.  – Wenn Sie Zeit haben, 
planen Sie bereits jetzt einen schönen Kinobesuch im Regina Filmtheater ein. 

 
 

 In Zusammenarbeit der Servicestelle für Senioren und Behinderte des Landratsamts Regensburg. 

  

Einladung 
 

Zur Jagdversammlung der Jagdgenossenschaft Brunn 
am Freitag, dem 28. März 2014, um 19.30 Uhr 

im Gasthaus Wild in Bergstetten 
 
Tagesordnung: 
 

1. Begrüßung und Bericht des Jagdvorstehers 
 

2. Protokollverlesung 
 

3. Kassenbericht 
 

4. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung der  
    Vorstandschaft 
 

5. Neuwahlen 
 

6. Verwendung des Jagdpachtschillings 
 

7. Bericht der Jagdpächter 
 

8. Wünsche und Verschiedenes 
 
gez.: Günther Böhm 
         Jagdvorsteher 
 

Anschließend Jagdessen,  
gestiftet von den Jagdpächtern. 
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E I N L A D U N G  
 

zum Frühjahrskonzert 
 

der 
Jungen Wilden aus´m Laabertal 

 
und den 

Laabertaler Musikanten 
 

am Samstag, dem 29.03.2014 
um 20:00 Uhr 

in der Mehrzweckhalle Laaber 
 

Zu unserem diesjährigen Frühjahrskonzert möchten wir alle 
Bürgerinnen und Bürger des Marktes Laaber und den umliegenden Gemeinden 

recht herzlich einladen. 
 

Wir würden uns sehr freuen, wenn wir auch Sie an diesem Abend als unsere 
Gäste begrüßen dürften. Der Eintritt ist frei, Spenden erwünscht. 

 
Auf Ihr Kommen freuen sich die Laabertaler Musikanten  und 

die Jungen Wilden aus´m Laabertal 

 

Die Kolpingsfamilie Laaber lädt ein zum     
 

Familienbildungswochenende nach Lambach 
 

vom 04. bis 06. April 2014 
 

Thema: „Erziehen ist eine leichte Sache?“ 
Referent: Herbert Heinrich und Kathrin Karban-Völkl 

 

Leistungen: Kursprogramm einschl. Kinderbetreuung 
                     2 Übernachtungen mit Vollpension 
Kinderbetreuung: Barbara Zott mit Team übernimmt während den Bildungseinheiten die Betreuung  
                                der Kinder.  

Auch Nichtmitglieder sind dazu herzlich eingeladen. 
 

Anmeldung bei Lydia Deinhard, Tel. 902396 

 

Verein für Kultur und Brauchtum e.V. Frauenberg 
 

Einladung zur Jahreshauptversammlung 
mit Neuwahlen 

 

am 15.03.2014 um 20.00 Uhr 
 

im Gasthaus Graßl in Eglsee 
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GG aa ss tt hh aa uu ss   TT rr ee tt tt ee nn bb aa cc hh  lädt ein  
 
 

  zum Hausfasching am Faschingsdienstag, dem 04.03.2014 
 

Ab 12.00 Uhr Mittagstisch, nachmittags Kaffee und hausgemachte Kuchen, 
Brotzeiten aus eigener Schlachtung, abends ab 18.00 Uhr warm/kalte Küche 

 

  Die Knöpferlblosn spielt ab 19.00 Uhr auf!       
 

       zum Schlachtschüsselessen am Mittwoch, dem 12.03.2014,ab 12 Uhr  
Würste und Fleisch aus unserer eigenen Zucht, Schlachtung und Herstellung!  

Auf Vorbestellung auch zum Mitnehmen. 
 

Auf Euren Besuch freut sich Familie Trettenbach! 
G a s t h a u s  T r e t t e n b a c h ,  K i r c h p l a t z  2 ,  L a a b e r ,  T e l .  8 9 6 2  

 

 

 

 

 

 

   

Einladung	zum	 R e h e s s e n 	
	

An	alle	Jagdgenossen	für	den	Jagdbogen	Großetzenberg	II,		
Revierpächter	Anton	Reil	

	

Am	Samstag,	dem	15.03.2014	um	19.30	Uhr		
im	Gasthaus	Trettenbach,	Laaber	

	

D e r 	 J a g d p ä c h t e r 	 A n t o n 	 R e i l 	
 

 

 

   

Gasthaus „Plank“ Brunn 
Tel. 1509 

 

Angebote Winter 2014: 
 

•verschiedene Wildspezialitäten  •knusprige Enten 
•leckere Fischteller 

• diverse Braten und Haxen 
•Gratis-Nachspeise an Sonntagen! 

 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Unser Tante-Emma-Laden ist täglich von 6.30 – 12.00 Uhr (außer Dienstag, Mittwoch und Donnerstag) für Sie geöffnet  
(ab 6.30 Uhr frische Brötchen und Schinken, Salami, Käse, usw.) Samstag ab 7.00 Uhr warmer Leberkäs  

 

 

 

 
 

 

 

Restaurant „INDIEN CUISINE“ 
Hemau, Oberer Stadtplatz 7 

Tel. 09491/9546555 od. 0151/51062840 od. ch.bhullar@gmx.de 
 

Unsere Öffnungszeiten: 
Montag Ruhetag 

Dienstag – Samstag                      17.00 – 23.00 Uhr 
Sonntag 11.30 – 14.00 Uhr  und  17.00 – 22.00 Uhr 

                   
 

Nach dem Betriebsurlaub sind wir  
seit 21. Februar 2014 wieder für Sie da! 

Ihre Familie Bhullar 
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Krankengymnastik                                         Manuelle Lymphdrainage                       
Klassische Massage                                 Fango-Naturmoor-Packungen 
Heißluft, Heiße Rolle                                          Traktionsbehandlung                  
Manuelle Therapie                                Kiefergelenksbehandlung/CMD 
Skoliosebehandlung                                              Triggerpunkttherapie 
Kältetherapie                                                                     Hausbesuche 
 
Becken-Boden-Gymnastik  
leichte auf dem Stuhl                           dienstags von 11:30 bis 12:00 Uhr 
Ab sofort: 1 x wöchentlich Fastenaktion zu versch. Themen  
 

15. März: Tag der Rückengesundheit 
Unverbindliche Informationen nach tel. Terminvereinbarung 

 
Verschiedene Wohlfühlbehandlungen auch als 
wunderschöne Geschenkgutscheine nach Wahl erhältlich 
Kinesiologisches Taping, Fußrelax, Rückenwarmpackungen, Massage mit Aroma Öl 
 
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag     8:00 – 12:00 und 13:00 - 19:00 Uhr  
Mittwoch  Hausbesuche 
 
Praxis für Physiotherapie Roth                                          Tamila Roth – Physiotherapeutin 
Marktplatz 5                                                                            Fax: o94 98 – 90 71 96 
93164 Laaber                                                               E-Mail: tamila.roth@t-online.de 
Tel.: 094 98 – 90 71 95                                     Internet: www.physiotherapieroth.de  

 

Ich freue mich auf Ihr Kommen 
Ihre freundliche Physiotherapie Roth 
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Danke 
für die vielen Glückwünsche und Geschenke zu meinem 

 

90. Geburtstag 
 

Ich habe ich mich sehr darüber gefreut und möchte mich bei allen Gratulanten 
recht herzlich bedanken. 

 

     Eglsee, im Januar 2014         Karolina Schmid 
 

Vielen Dank! 
Über die vielen Glückwünsche und Geschenke zu meinem 

 

90. Geburtstag 
 

habe ich mich sehr gefreut und möchte mich bei allen Gratulanten 
recht herzlich bedanken. 

 

     Laaber, im Februar 2014         Erna Bach 
 

Über die vielen 
 persönlichen, telefonischen und schriftlichen Glückwünsche und Geschenke zu meinem 

 

85. Geburtstag 
 

habe ich  mich sehr gefreut und möchte mich nochmals  
herzlich bei allen Gratulanten bedanken. 

 
     Laaber, im Januar 2014             Anneliese Köferstein 

 

Herzlichen Dank 
für die vielen Glückwünsche und Geschenke zu meinem 

 

80. Geburtstag 
 

     Besonderer Dank an: 
     Herrn Pfarrer Hausmann, Gemeinde Brunn, Feuerwehr Frauenberg, MMC Frauenberg, 
     allen Nachbarn und Verwandten, den Dienstagswanderern, meiner lieben Frau und den  
     Kindern mit Familien und der Familie Graßl für die gute Bewirtung. 

 

     Frauenberg, im Februar 2014        Konrad Goß 
 

Anlässlich meines 
 

70. Geburtstages 
 

möchte ich mich bei allen Gratulanten herzlich bedanken. 
 

  Babetsberg, im Februar 2014      Erhard Böhm 
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d’Kirm von Christa Sienel 
 

Auf unserm Speicher steht a Kirm. Etz g’hörts scho 
jahrelang mir. Mei Oma hat’s ma hinterlassen. Wenn e de 
Kirm so o’schau, dann moan e grod, sie mecht ma wos 
erzählen über ihr langes Leben und wos alles trogn und 
ertrogn hot. Wenn e so z’ruckrechnet, dann werds 
bestimmt scho mindestens 80 vielleicht sogor 90 Jahr alt 
sei. 

 

So Kirma hobm damals die Landleit bei uns in der 
Oberpfalz fast alle g’habt – für d’Feldarbeit, zum 
Holzgeh und zum Trog’n aller möglichen Lasten. 
Körblzäuner habm’s g’macht und die Anschaffung 
einer Kirm hat oft fürs ganze Leben herhalten müssen. 
Ich jedenfalls kenn nur die oane Kirm meiner Oma. 
Manchmal hat’s der Körblzäuner ausbessert oder neie 
Schultergurte hing’macht. Ma wars halt g’wohnt sei 
Kirm und mit den Jahren hat sich die Kirm dem Körper 
o’paßt oder vielleicht der Körper der Kirm? Das Leben 
meiner Oma glaub ich war mindestens so hart wie das 
Geflecht ihrer Kirm. Jung is Witwe word’n und hot 
alloa für ihre fünf kloana Kinder sorg’n miass’n. Aber 
sie hat’s tapfer trog’n ihr Schicksal und ihr Kirm. In der 
Früah um fünfe is scho aufg’standn und hot Futter 
g’holt für de oanzige Kuah, des g’habt hobm. Dann die 
Kinder in’d Schul g’richt und schnell wieder d’Kirm 
affe und ins Holz. Doch dann hat ihr ihre Mutter ihre 
„Handelschaft“ (Eierhandel) überlassen. Etz ist ihr 
Kirm zu ihrer Arbeitsausrüstung worn. Beim Plank 
hat’s no als Taglöhnerin a weng wos verdient und die 
andere Zeit ist af’d Handelschaft ganga. Damals hat’s 
bei uns in Laaber mehrere Frauen geb’m, die sich so ihr 
Brot verdient hab’m. Jede hat ihr Gebiet g’habt und 
bestimmte Tog, an denen sie „über Land“ ganga san. So 
weit a me erinnern konn, hab’m sa se immer guat 
verstand’n und a oft zammag’setzt. Zur Sipplen und zur 
Wolfin von der Burg hobe manchmal mitgeh derfa und 
do denke gern dro. 
 

Übern Kirchaberg hat d’Oma ihr Weg g’führt mit ihrer 
Kirm - unten Holzspän drin, drauf ein ovaler Korb, der 
genau ei’paßt hot, abdeckt mit amm sauber’n, weißen 
Fransentuach. Über Berghof, Schernried, Wangsaß, 
Schnecken, Pförring, Eiersdorf, bis Wollmansdorf ist 
ihr Gäu ganga und a kloane Tour war no nach 
Reiserbügl und Högerlsee.  

 

Oft bin i ihr entgeg’n ganga und hob dann am Bankerl, 
beim Kreuz vor Schernried, auf sie g’wort. Dann hat’s 
obg’stellt auf der Bank und g’ras’t. Manchmal hab’ma 
mitnand a Nudl gessen, die sie von einer Bäuerin 
g’schenkt kriagt hot und dann hot’s d’Kirm wieder 
aufg’numma. 

 

Des Schlimmste wor beim Kirmtragen eigentlich das 
Aufnehmen der Last. Wenn’st as amol am Buckl oben 
g’habt hast, war’s gar nimmer so schwar. So wie mit 
dem Schicksal – könnt mas vergleichen. Erst amal  
o’nehma, dann is des Trogn gor nimma so schwar. So  
hot’s bestimmt a mei Oma g’sehn, denn sie hat in ihrem  
langa Leben manchen Schicksalsschlag ertrog’n 
müass’n. 

 
 
 
 

In de Ferien hob e a öfter mitgeh derfa. Sie hat beim 
Schlögl oder der Brachner Lore eine große Rogl „Gurl“ 
kafft für ihre Bauernkinder und i hob lang bettl’n 
müass’n, bis ma oans geb’m hot. „Etz wort  halt erscht 
amol, sonst g’langas ma ja für meine Kinder net“ hat’s 
dann immer g’sagt. De habm scho auf’s „Gurl–Wei–
Wei“ (den Nama hobm ihr a poor Eiersdorfer Buam 
gebm) g’wort. Wenn d’Oma auf ihr’n Hof  zuaganga is, 
dann sans scho vor der Hundshüttn g’stand’n oder hobm 
den Hund g’haltn,  (der damals zu jedem Bauernhof 
g’hört hot – und vor denen i mi furchtbar g’forchten 
hob), damit d’ Oma ungehindert ins Haus geh hot könna. 
Do warn dann die Kostbarkeiten der Bäuerinnen – Eier, 
Butter oder manchmal a paar Tauben - scho herg’richt. 
Das „Eiergeld“ war oft des oanzige Geld, über des die 
Bauersfrauen verfügen hab’m könna – wenn überhaupt. 
Dann is genau eing’schlicht worn, denn alles hat sein 
festen Plotz g’habt in da Kirm. Wenn schwer aufg’lodn 
war, dann is natürlich scho öfta amal passiert, dass a 
poar Eier brocha san. Aber dafür hat unsere Oma immer 
a dankbare Abnehmerin g’habt. Die Heinze-Muttl, eine 
Flüchtlingsfrau aus Schlesien, hot mit ihrer Familie in 
unserm Haus g’wohnt und mit ihr’m Schüsserl scho 
g’wort, wenn d’Oma von ihrer Tour hoamkumma is. Die 
zwoa hobm se guat verstand’n. Die Oma hat in ihrer 
trockenen Art öfter g’sagt: „d’Heinzichen is scho recht, 
wenn’s a a Flüchtling is.“ Und des wor a ganz a groß 
Kompliment. 

 

Mit dem Zug is dann mit ihrer vollen Kirm nach 
Regensburg g’fohrn, hat ihre Eier beim Großhändler 
Körber in der Schäffnerstraß obg’liefert. Den Butter und 
die Tauben hat’s meistens der Frau Dorfmeister, einer 
Metzgerin in der Fröhlichen Türken Straß, vakafft und 
manchmol wenn’s G’schäft b’sonders guat g’loffa is, 
dann hot’s mi, mit der dann schon leeren Kirm, von der 
Niedermünster Schul obgholt und mir san entweder zum 
Bischofshof zum Brotwürstlessen ganga oder zur 
Dorfmeisterin zum Weißwurschtessen. Do hot’s de beste 
Weißwurscht meines Lebens gebm, vom Ring – a weng 
hergschnittn und mit am siaßn Senf – de hot ma dann im 
Lodn, im Steh, schee essen kenna. Do iss e heit no hi.  
 

So is sie all die vielen Jahre – 50 werns bestimmt 
g’wesen sei – bis zu ihrem 86. Lebensjahr – mit ihrer 
Kirm ganga, bei jeder Jahreszeit, bei Wind und Wetter, 
in guat’n und in schlecht’n Zeiten. Hot jed’n Stoa und 
jed’n Baam und alle Menschen in ihrem Gäu kennt. 
War immer rank und schlank – nie krank. Ihr G’sicht 
war von Wind und Wetter und bestimmt a von ihren  
Sorgen gegerbt – doch sie hat nie g’jammert. 

 

Sie hat die Lasten des Lebens mit Würde und 
Gottergebenheit trogn und im gesegneten Alter von  
95 Jahren still und bescheiden ihre irdische 
Wanderschaft beendet und is ins himmlische Gäu 
umeganga. 

H e i m a t p f l e g e  und  L i t e r a t u r 
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Ein herzliches „Vergelt´s Gott!“ 
 

  all denen, die uns in den schweren Stunden Beistand geleistet haben, für stille 
Gebete, für die Worte des Trostes – gesprochen oder geschrieben, für eine 
stumme Umarmung, für einen Händedruck – wo Worte fehlten und an alle,  

                                              die unseren Verstorbenen 
 
 

Herrn Helmut Schlutow 
 
 

  auf seinem letzten Weg begleiteten. 
 

Besonders bedanken wollen wir uns bei: 
 ‐ Frau Pfarrerin Thürmel für die Trost bringende Aussegnung zu Hause 
 ‐ Herrn Vikar Zeh für den würdevollen, ergreifenden Trauergottesdienst 
 ‐ den Ärzten Dr. Claus Kroehling, Dr. Jens‐Claudio Lunz sowie Dr. Michael Kroehling für die langjährige,  
   gute und menschliche Betreuung 
 ‐ dem Team der Caritas Sozialstation 
 ‐ der Praxis für Physiotherapie Cornelia Lenk und Laura Gräfenhahn 
 ‐ dem Schulverband sowie dem Kollegium der Grund‐ und Mittelschule Laaber 
 ‐ der FFW Laaber 
 ‐ allen Verwandten, Freunden, Nachbarn und Bekannten 
 

Laaber, im Februar 2014 
                    Elli Schlutow 
                    und Kinder mit Familien   
 

Klosterstraße 1, 93188 Pielenhofen
Tel. 09409 330, Fax 09409 2639

Mobil 0171 2858215
info@stein-schoenhaerl.de
www.stein-schoenhaerl.de

Grabdenkmäler, Bildhauerarbeiten, Innen-
einrichtungen, Skulpturen für Haus & 

Garten aus Naturstein u. Bronze

J Ü R G E N  S C H Ö N H Ä R L
Staatlich gepr. Steintechniker 
Steinmetz- u. Bildhauermeister

Familienbetrieb 
seit 1948 

Eigene 
Produktion

 
 

           Herzlichen Dank 
 

            sagen wir allen, die unsere liebe Verstorbene    
 

           Frau Rosina Grötsch 
 

Auf                         auf ihrem letzten Weg begleitet und uns ihre Anteilnahme durch Gebet,  
                               Blumengebinde sowie in Wort und Schrift erwiesen haben. 

 

                                    Unser besonderer Dank gilt: 
                              -  den H.H. Pfarrer Dr. W. Spyra, Herrn Dekan Georg Dunst und H. Pfr. Lorenz Schnitt  
                                  für die würdevolle Gestaltung des Trauergottesdienstes 
                              -  dem Organisten Herrn Markus Piller mit seinem Mitsänger 
                              -  dem Bürgermeister Herrn Wich-Fähndrich 
                              -  dem Seniorenclub und dem Frauenbund Deuerling 

-  unseren mittrauernden Verwandten, Freunden und Bekannten. 
 
     Deuerling, im Januar 2014                                                       Friedrich Stiegler, Sohn mit Familie 
                                                                                                         Josef Grötsch, Sohn mit Familie 
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Herzlichen Dank 
für all die liebevollen Zuwendungen in Form von Worten,  

Briefen und Gesten  
zum Tode meines Ehemannes, unseres lieben Vaters, 

Opas, Uropas und Schwiegervaters 
 

Herrn Josef Rappl 
 
 
 

Danke ‐   an unseren Pfarrer Herrn Lusawa für die Gestaltung des Trauergottesdienstes sowie 
                 Frau Steinberger, Mesnerin, den Ministranten und Frau Buchholz mit Chor. 
Danke‐   an das Ärzteteam Dr. Kroehling und Dr. Lunz für die liebevolle Betreuung. 
Danke‐   den Pflegerinnen der Sozialstation Waldetzenberg für die nette und freundliche Betreuung. 
Danke‐   an die Vereine in denen er jahrelang Mitglied war: 
                      Schützenverein Wilhelm Tell 1896 Laaber 
                      TSG Laaber 
                      Freiwillige Feuerwehr Laaber   
                      Rauchclub 
Danke‐   dem Bestattungsunternehmen Nutz, Hemau. 
Danke ‐   allen Verwandten, Stammtisch‐Freunden, Nachbarn und Bekannten. 
Danke‐   an unsere Freunde die ihn während seiner Krankheit immer wieder besucht haben  
                 vielen Dank! 
Danke‐   an alle, die ihn auf seinem letzten Weg begleitet und die mit uns getrauert und geweint  
                haben.    
 
Laaber, im Februar 2014                                                      In stiller Trauer 
                                                                                                  Franziska Rappl, Ehefrau 
                                                                                                mit Familien       
                                                    

 

 

 
Die organisierte Nachbarschaftshilfe im Markt Laaber  

Ich bin Nachbar e.V. ist ein gemeinnütziger Verein, der Hilfsbedürftige unterstützt. 
 

Wir bieten an: Fahrdienste, Hilfe bei Einkäufen und Besorgungen, im Alltag, 
bei Arztbesuchen, Spaziergänge und stundenweise Kinderbetreuung, etc.. 

 
Veranstaltungen:  

Nächster Handarbeitsnachmittag: Mittwoch, 12.03.2014, ab 15:00 Uhr im Cafe Schott.  
Bei Fragen hierzu wenden Sie sich gern an Susanne Pfisterer, Telefon 572, Laaber. 

Wir holen Sie dazu gerne ab. Rufen Sie an. 
 

Ich bin Nachbar e.V., Buchenstraße 5, 93164 Laaber 
Telefon: 0151 53 23 14 61 

** ****** ** 
 
 

 

Wanderausstellung in der Gemeindebücherei Laaber 
 

Bis Ende März beherbergt die Bücherei eine Wanderausstellung mit dem Titel "Lust auf Land", die 
vom Bibliotheksverband zusammengestellt wurde. Die Sammlung umfasst Bücher bzw. Hörbücher, 
die sich mit dem Leben in unserer Heimat beschäftigen. Man findet neben dem großen Bayerwaldbuch 
wahre Mordgeschichten, Mühlhiasl, Tod durch das Fallbeil, Kraftplätze und Glücksorte, Toni Lauerer, 
Wunder und Heilige, aber auch Koch-, Garten- und Handarbeitsbücher. Die Ausleihe wird zu den 
allgemeinen Öffnungszeiten ab sofort durchgeführt. 
 

Die Bücherei ist in den Faschingsferien vom 3. - 6. März geschlossen. 
 



– 51 –        

 

N a c h r u f : 
 

                                     Die Turn- und Sportgemeinschaft Laaber e. V. 
                      trauert um ihr Mitglied                           

 

                                  Herrn Josef Rappl 
                                                                                                                                                                
    Josef Rappl war seit 1952 über 60 Jahre Mitglied in unserem Sportverein.  
    Die Mitglieder der TSG Laaber danken ihm für seine Treue zur TSG Laaber. 

 

    Laaber, im Februar 2014 
 

         T S G  L a a b e r 
 

           Hans Motzer, 1. Vorsitzender 

 
 

 
 
 

Ein herzliches Dankeschön 
 

für die persönliche und schriftliche Anteilnahme  
zum Tode meines lieben Mannes und unserem Vater 

 

Herrn Rüdiger Egenberger 
 
    Die große Anteilnahme hat uns tief bewegt. Dankbar haben wir erfahren, wie viele Menschen ihn geschätzt  
    haben. Die vielen Zeichen der Verbundenheit geben uns Trost und Kraft. Unser besonderer Dank gilt allen,  
    die seinen letzten Weg begleitet und sein Begräbnis so würdevoll gestaltet haben. 
 
    Ried, im Januar 2014            In stiller Trauer 
          Elfriede mit Kindern 
           

 
 

 

 

Des gibt’s g’schenkt: 
 

Verschenke Honig- und Marmeladengläser. Näheres Tel. 09498/1820. 
 

Verschenke Couchtisch aus Fichte mit Glasplatte und Ablage, Tel. 09498/9071030. 
 

Kosmos Chemiekasten C 2000, nicht mehr ganz vollständig; Tel. 09498/704. 
 

Kettler-Radtrainer: Fahrradhalter mit Hinterrad-Rollen für´s Heim-Keller-Training auf dem eigenen Straßen-/Renn-
Rad Tel. 09498/704. 
 

Computerschreibtisch in sehr gutem Zustand zu verschenken, bei Interesse Tel. 09498/906337. 
 

Zu verschenken: Thomson-Röhrenfarbfernseher, 50 cm, voll funktionsfähig, Tel. 09498/1754. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

Des gibt’s g’schenkt: 
 

Verschenke Honig- und Marmeladengläser. Näheres Tel. 09498/1820. 
 

Verschenke Couchtisch aus Fichte mit Glasplatte und Ablage, Tel. 09498/9071030. 
 

Kosmos Chemiekasten C 2000, nicht mehr ganz vollständig; Tel. 09498/704. 
 

Kettler-Radtrainer: Fahrradhalter mit Hinterrad-Rollen für´s Heim-Keller-Training auf dem eigenen Straßen-/Renn-
Rad Tel. 09498/704. 
 

Computerschreibtisch in sehr gutem Zustand zu verschenken, bei Interesse Tel. 09498/906337. 
 

Zu verschenken: Thomson-Röhrenfarbfernseher, 50 cm, voll funktionsfähig, Tel. 09498/1754. 
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Verkäufe: 
 

Verkaufe aus unserer eigenen Schlachtung und Herstellung: Bauerngeräuchertes, hausgemachte Würste, Sulzen u. div. 
Sorten Wurstgläser. Tel. 09498/8962. 
 

Geräuchertes Fleisch und Würste zu verkaufen, Gasthaus Wild Bergstetten, Tel. 09498/8794. 
 

Vom Landwirt magere Schlachtschweine-Hälften o. –Viertel aus eigener Fütterung (kein Fertigfutter, Qualitätsfleisch), 
auf Bestellung geschlachtet, nach Wunsch von Meisterhand zerlegt. Tel. 09498/8368. 
 

Für besondere Anlässe u. Feste zu Hause: Wir liefern Spanferkel u. versch. Braten, fertig gebacken mit Servier-Service 
vor Ort. Tel. 09498/905422 ab 18.00 Uhr. 
 

Bio-Apfelsaft aus eigener Pressung in 1-l-Flaschen zu verkaufen, Tel. 09498/8388. 
 

Garderobe komplett, billig abzuholen! Geräumiger Drehschuhschrank mit Rosenmotiv, grausilberfarbenes Garderoben-
panel (für Kleiderbügel) mit Ablage, passender Spiegel und blau/silbergraue Kommode, alles gut erhalten! Tel. 9071030. 
 

Verkaufe günstig 2 Holzwägen für 1 Meter-Holz. Tel. 0170/9151575. 
 

Verkaufe Privileg Gefrierschrank, (H/B/T) 85x59x60 cm, voll funktionsfähig, Preis: 30 €. Tel. 09498/1392. 
 

Verkaufe neuwertiges „HOHNER Junior 48-Akkordeon“ mit Koffer, Preis VB, Tel. 09498/8836. 
 

Judo-Anzüge (Gr. 170, 160, 140), gebraucht, in gutem Zustand und Ski-Stiefel Marke Rossignol, Gr. 27,5/Schuhgröße 42, 
Kinderradl für 8 - 10-jähriges Kind zu verkaufen, Tel. 0151/12741109. 
 

Mopedhelm „Highway 1“, Größe M (57 cm), Farbe Silber, nie gebraucht, VP 20 €; Brotback-Automat Clatronic, wenig 
gebraucht, VP 8 €; Tel. 09498/704. 
 

2 Pendel Leuchten, Echtglas Lampen der Marke Hustadt, 1x Zuglampe, die andere Milchglas neu im Karton, gekauft in 
einem Lampenstudio, Durchmesser je 42 cm, Leuchtmittel für große Fassung, Preis zus. 12 €, Tel. 09498/902226. 
 

Verkaufe PKW-Anhänger, Länge: 2 m, Breite: 1,25 m, Preis VB und Ford Probe, 2,4 l Hubraum, 164 PS, Baujahr 1994, 
Preis VB, Tel. 09498/1757. 
 

Verkaufe Ski-Jetbag Sportive 500, neuwertig, VHB 100 € und Grundträger für Audi A4, 8E, VHB 50 €, Tel. 09498/1754. 
 

Verkaufe Rolf Benz Sofas (2 x 2 1/2 Sitzer), 1 Hocker + 2 Kissen in feinem orangen Leder, zeitloses Design, gut erhalten. 
VB 450 €, Tel. 0170/9309678 oder 09491/606. 
 

Verk. Bauknecht Kondenz-Wäschetrockner für 50 € und 2 wenig gebrauchte Kinderwägen, Preis VB, Tel. 09498/1820. 
 

4 gebr. rustikale Stühle, Eiche massiv, farblos lackiert, m. Lackschäden; 1 Stuhl ist nachzuleimen; zus. VP 35 €; Tel. 704. 
 

Antike, noch funktionierende, echte Jenaer Spiegelreflex-Kamera zum Liebhaberpreis zu verkaufen, Tel. 09498/1820. 
 

Kommode/Sideboard L 180 cm, H 88 cm, T 43 cm, 8 Schubladen, 4 Türen, Vollholz hell, 30 € und Brotbackautomat, 
wenig benutzt, mit Rezeptheft, 8 €, Tel. 09498/5493160. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
     
 
 
 
 
 
Neueröffnung: 
 
Am 11.04.2014  
in Burglengenfeld, Kirchenstraße 6. 
 
 
Für das bisher entgegengebrachte Vertrauen 
möchte ich mich bedanken, und würde mich sehr freuen, 
Sie in den neuen Räumlichkeiten begrüßen zu dürfen.  

Donnerstag,    20.03.2014,  von 16.00 Uhr  bis  20.00 Uhr   
      Freitag,          21.03. 2014,           von 10.00 Uhr  bis  18.00 Uhr 

                        Samstag,          22.03. 2014,            von 10.00 Uhr  bis  14.00 Uhr 

Frühlingsausstellung 
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Vermischtes: 
 

Musikunterricht v. Profi-Musiker u. Lehrer. Klavier, Orgel, Keyboard, Musiktheorie. Klassik, Unterhaltungsm., 
Tanz, Pop, Jazz, Klavierstimmen. Klavierunterhaltungsmusik für jeden. Tel. 09498/1251, www.Teddy-Jaeger.de.vu 
 

creARTiv-WERKSTATT, Daniela Strunz, Augasse 1, Laaber, Tel. 0173/4669656. Verkauf div. Geschenkartikel, 
Marionetten, Bären u. Kleinmöbel. 
 

Ich überspiele VHS-Videos auf DVD u. Schallplatten auf CD. Tel. 0151/27111020. Mail: mane01@freenet.de  
 

Vermietung von Tonanlagen für Parties, Feste, Vorträge u. sonstiges. Sie planen ein Fest, wir sorgen für den guten 
Ton und die ausreichende Lautstärke Ihrer Musik. Musikwerkstatt Frauenberg. Tel. 09498/905249. 
 

Klaviere neu und gebraucht aus der Meisterwerkstatt, Klavierstimmen vom Fachmann – Beratung – Verkauf –  
Gutachten, KLAVIER ENDRISS, Sonnenweg 15, Laaber, Tel. 09498/906657, www.klavier-endriss.de 
 

Ausbildung zum/r Heiler/in in Regensburg und Laaber, Infos und Anmeldung unter Tel. 0941/5843548. 
 

Änderungsschneiderei Madlen Gomolka, Augasse 24 a, 93164 Laaber, Tel. 09498/9078996, Mobil 0179/7740371 
Öffnungszeiten Mittwoch und Freitag von 14 Uhr bis 18 Uhr oder nach tel. Vereinbarung. 
 

Wie gesund sind Sie wirklich? Ich mache Ihr Vitalprofil sichtbar! Gesundheit in eigener Verantwortung! Ich berate 
Sie gern. Vitalitätsberatung Bodo Hillig, Tel. 09498/9071023, mobil 0175/9083904. 
 

TriYoga: jeden 1. Freitag im Monat kostenlose Schnupperstunde. Info und Anmeldung unter Tel. 09498/905517 oder 
Handy: 0174/3192216. 
 

Überspiele S-VHS- und VHS-Kassetten auf DVD. 1:1-Überspielung pro Std. Film 15 € (Mindestpreis pro Film). 
Mit Bearbeitung 25 € pro Std. Film. DVD bedrucken + 5 €. Weitere Infos unter Tel. 09498/902075. 
 

Heil-Abend, Chanten u. Meditation, jeden Mittwoch ab 18.30 Uhr, 5 €, (www.natürlichwild.de), Anm. Tel. 902390. 
 

INFOABEND über Heilfasten: 20.03.2014, HEILFASTENKURS: 21.03. bis 27.03.2014. Näheres und Anmeldung 
bei Claudia Finking, Heilpraktikerin für klassische Homöopathie. Tel. 09498/906642. 
 

Junge und erfahrene Lehrerin bietet Nachhilfe in den Fächern Englisch, Russisch, Deutsch als Fremdsprache für 
Schüler und Erwachsene. Bei Interesse bitte melden unter 0176/39621944 oder mail an elina.kroemer@gmx.de 
 

Reitanlage Konstein - Boxen frei: Nach der Fertigstellung der neuen Longier- und Bewegungshalle und des neuen 
Stalltraktes sind noch wenige Boxen frei. Informationen bei Familie Straubinger, Brunn unter Tel. 0172/8621107. 
 

Suche Betonmischmaschine, Tel. 0176/98469055. 
 

QiGong - Kurse immer dienstags von 10 Uhr bis 11 Uhr, immer donnerstags von 19 Uhr bis 20 Uhr, Einstieg jeder-
zeit für jedermann möglich, Infos unter Tel. 791 oder www.klangschale-endorf.de 
 

Belastende Erinnerungen, Ängste, negative Gefühle verändern m. d. Fingerklopftechnik EFT. Gedankenoase Lidwi-
na Goß Heilpraktikerin f. Psychoth., EFT-Reiki-CQM-Gesprächstherapie, Info Tel. 9059535 www.lidwina-goss.de 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

	 
 
 
 

KOSMETIKSTUDIO 
UND 

NAGELDESIGN 
 
 

Bettina Eichenseer 
	
	
	
	
	

	Umzug	in	neue	Räume	von	Ried	nach	Brunn			

Triftweg 5 
93164 Brunn 

 0 94 98 / 90 50 83 
Mobil:  0170 / 77 82 923 

Vermischtes: 
 

Musikunterricht v. Profi-Musiker u. Lehrer. Klavier, Orgel, Keyboard, Musiktheorie. Klassik, Unterhaltungsm., 
Tanz, Pop, Jazz, Klavierstimmen. Klavierunterhaltungsmusik für jeden. Tel. 09498/1251, www.Teddy-Jaeger.de.vu 
 

creARTiv-WERKSTATT, Daniela Strunz, Augasse 1, Laaber, Tel. 0173/4669656. Verkauf div. Geschenkartikel, 
Marionetten, Bären u. Kleinmöbel. 
 

Ich überspiele VHS-Videos auf DVD u. Schallplatten auf CD. Tel. 0151/27111020. Mail: mane01@freenet.de  
 

Vermietung von Tonanlagen für Parties, Feste, Vorträge u. sonstiges. Sie planen ein Fest, wir sorgen für den guten 
Ton und die ausreichende Lautstärke Ihrer Musik. Musikwerkstatt Frauenberg. Tel. 09498/905249. 
 

Klaviere neu und gebraucht aus der Meisterwerkstatt, Klavierstimmen vom Fachmann – Beratung – Verkauf –  
Gutachten, KLAVIER ENDRISS, Sonnenweg 15, Laaber, Tel. 09498/906657, www.klavier-endriss.de 
 

Ausbildung zum/r Heiler/in in Regensburg und Laaber, Infos und Anmeldung unter Tel. 0941/5843548. 
 

Änderungsschneiderei Madlen Gomolka, Augasse 24 a, 93164 Laaber, Tel. 09498/9078996, Mobil 0179/7740371 
Öffnungszeiten Mittwoch und Freitag von 14 Uhr bis 18 Uhr oder nach tel. Vereinbarung. 
 

Wie gesund sind Sie wirklich? Ich mache Ihr Vitalprofil sichtbar! Gesundheit in eigener Verantwortung! Ich berate 
Sie gern. Vitalitätsberatung Bodo Hillig, Tel. 09498/9071023, mobil 0175/9083904. 
 

TriYoga: jeden 1. Freitag im Monat kostenlose Schnupperstunde. Info und Anmeldung unter Tel. 09498/905517 oder 
Handy: 0174/3192216. 
 

Überspiele S-VHS- und VHS-Kassetten auf DVD. 1:1-Überspielung pro Std. Film 15 € (Mindestpreis pro Film). 
Mit Bearbeitung 25 € pro Std. Film. DVD bedrucken + 5 €. Weitere Infos unter Tel. 09498/902075. 
 

Heil-Abend, Chanten u. Meditation, jeden Mittwoch ab 18.30 Uhr, 5 €, (www.natürlichwild.de), Anm. Tel. 902390. 
 

INFOABEND über Heilfasten: 20.03.2014, HEILFASTENKURS: 21.03. bis 27.03.2014. Näheres und Anmeldung 
bei Claudia Finking, Heilpraktikerin für klassische Homöopathie. Tel. 09498/906642. 
 

Junge und erfahrene Lehrerin bietet Nachhilfe in den Fächern Englisch, Russisch, Deutsch als Fremdsprache für 
Schüler und Erwachsene. Bei Interesse bitte melden unter 0176/39621944 oder mail an elina.kroemer@gmx.de 
 

Reitanlage Konstein - Boxen frei: Nach der Fertigstellung der neuen Longier- und Bewegungshalle und des neuen 
Stalltraktes sind noch wenige Boxen frei. Informationen bei Familie Straubinger, Brunn unter Tel. 0172/8621107. 
 

Suche Betonmischmaschine, Tel. 0176/98469055. 
 

QiGong - Kurse immer dienstags von 10 Uhr bis 11 Uhr, immer donnerstags von 19 Uhr bis 20 Uhr, Einstieg jeder-
zeit für jedermann möglich, Infos unter Tel. 791 oder www.klangschale-endorf.de 
 

Belastende Erinnerungen, Ängste, negative Gefühle verändern m. d. Fingerklopftechnik EFT. Gedankenoase Lidwi-
na Goß Heilpraktikerin f. Psychoth., EFT-Reiki-CQM-Gesprächstherapie, Info Tel. 9059535 www.lidwina-goss.de 
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http://www.trummer.de

0941- 447633

fair�und
kompetent

Helle,�ruhige�2-Zimmer-Dachgeschoss-
ETW�mit�Süd-Dachterrasse�in�Laaber

Die�ca.�59�m²�große�Wohnung�befindet�sich�im�2.�Ober-�und
Dachgeschoss�eines�kleinen,�1992�erbauten�Mehrfamilien-
hauses�mit�vier�Einheiten.�Vom�großzügigen�Flur�mit�Laminat
sind�alle�Räume�begehbar.�Der�Wohn-/Essbereich�mit�Zugang
zur�Süddachterrasse�ist�ebenso�mit�Laminat�ausgelegt.�Die
Küche�ist�mit�PVC-Belag,�das�Schlafzimmer�mit Teppichboden
ausgestattet.�Das�Bad�mit�Wanne,�Waschmaschinenanschluss
und�Fenster�ist�hell�gefliest. EUR�89.000,-

Gerne�verkaufen�oder�vermieten�wir�Ihre�Immobilie.

Laaber

02/2013

Sie als Verkäufer tragen sich mit dem Ge-
danken,    eine Immobilie zu veräußern? Sie
verfügen nicht über die nötige Erfahrung
oder Zeit, dies selbst zu bewerkstelligen, 
kennen den Marktwert der Immobilie nicht 
und möchten dennoch sicher stellen, dass 
der Käufer den vereinbarten Kaufpreis be-
zahlen kann!                                            .

. .
 
 93183 Kallmünz   Vilsgasse 12   Tel. 09473 / 8678

Hubert Koller Immobilien
Vermittlung
Immobilienankauf
Bewertung-Gutachten

Hausfinanzierungen
Nachlass von Immobilien
Testamentvollstreckungen

Bei jedem Besichtigungstermin sind wir
selbst dabei um die Immobilie zu erklären,
Interessenten zu begeistern und um für
Fragen zur Verfügung zu stehen.

www.immobilien-koller.de

Überlassen Sie den Immobilienverkauf
nur einem erfahrenen Fachmann mit ent-
sprechender Ausbildung für diesen Beruf, 
so wie es sein sollte  -  aber nicht immer ist.

Für ein unverbindliches Informationsge-
spräch stehen wir Ihnen gerne zur Ver-
fügung.

Sie finden uns auch im Internet unter:

Mit einem Immobilienangebot von hunder-
ten von Häusern können und wollen wir
nicht aufwarten, denn diese kann ein Mak-
ler unmöglich selbst kennen. Wir arbeiten 
nach der Devise Qualität vor Quantität u. 
können uns deshalb individuell um jedes 
Haus kümmern.

Der Makler ist der "verlängerte Arm" des
Eigentümers, der den Verkauf mit seiner
nötigen Erfahrung umsetzt.

Seit nahezu 30 Jahren vermitteln wir er-
folgreich Immobilien für Verkäufer.

Wir übernehmen die komplette Verkaufs-
abwicklung für den Verkäufer bis zum no-
tariellen Kaufvertragsabschluß.

Wir verkaufen professionell Ihr Haus, Grundstück, ETW .....

 
 I m m o b i l i e n  

 Egbert Sommerfeld - Tel. 09498-86 65  
 
Suche für vorgemerkten Kunden in Laaber ein Haus mit ca.100 m² Wohnfläche oder  
3-Zi.-Eigentumswohnung zu kaufen. 
 

Vermietungen: 
 

Vermiete DG-Wohnung in Brunn bei Laaber, ab April, 75 m², 3 Zimmer, Küche, Bad, 1 Kellerraum, Balkon, Küche  
vorhanden, Auto-Stellplatz, 370 € + ca. 120 € NK, Tel. 0171/6250398. 
 

Wohnung mit großer Wohnküche, Bad, 2 Zimmern und Dachterrasse (ca. 75 m²) auf der Reitanlage Konstein zu  
vermieten, Informationen bei Familie Straubinger, Brunn unter Tel. 0170/1830552. 
 

Vermiete ab 01.05.2014 helle 3,5-Zi.-EG-Wohnung mit Fußbodenheizung (und Kachelofen), 2 Bädern, Südbalkon, EBK, 
141 m², Kronbügl/Laaber, Tel. 0171/8916223. 
 

Schrebergarten zu vergeben. Tel. 09498/8395. 
 

Vermiete ab 01.03.2014 1-Zimmer-Appartement, möbliert, 30 m², im Ortskern von Laaber. Näheres Tel. 09498/8962. 
 

Helle 3 Zi. DG-Wohnung ca. 83 m² in Laaber Ortsmitte zu vermieten. Erstbezug! Separater Eingang, Bad mit Dusche  
und Wanne, WC separat, große Dachterrasse, neue Gasheizung, 450 € + NK, Tel. 0160/8217425. 
 

3-Zi.-Wohnung mit Wohnküche, Bad mit WC, Abstellraum, 75 m², ab 01.04.2014 zu vermieten, Tel. 09498/8124. 
 

Miet-, Kauf-, Pachtgesuche: 
 

Suche ab sofort 2 - 3 Zimmerwohnung, ca. 500 - 600 Euro inkl. Nebenkosten in Laaber, Waldetzenberg, Polzhausen oder 
Deuerling, Tel. 0176/39323106. 
 

DRINGEND GESUCHT!! EFH/RH od. DHH - auch etwas älter - von Elektriker/Industriekauffrau (verh., 1 Kind) im 
Raum Waldetzenberg/Hillohe/Deuerling zu kaufen gesucht. Immob. Ilnseher seit 1979, Rgb., Tel. 0941/45768. 
 

Junges Ehepaar sucht Bauplatz direkt in Laaber, Waldetzenberg oder Deuerling, Tel. 0176/61513210. 
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 Führerschein gesucht !?! Führerschein gesucht !?!

Suchst du eine Fahrschule die 
auf deine Wünsche eingeht 
und dich nicht wie eine 
Nummer behandelt? Dann 
bist du bei uns genau richtig!

         Deine persönliche Fahrschule vor Ort.

 Führerschein gesucht !?!

Marktplatz 2               09498/90 60 50             93164 Laaber

Du suchst persönliche Betreuung von der Anmeldung bis zur 
Prüfung?
Du möchtest deine Fahrstunden immer beim selben Fahrlehrer 
haben?
Du schätzt eine persönliche Atmosphäre im Auto?
Du möchtest eine ortsansässige Fahrschule wählen?
Du willst deine Theoriestunden an deinem Wohnort absolvieren?
                                   Dann komm zu uns!

Suchst du eine Fahrschule die 

Kosmetik & Fußpflege FÜR SIE & IHN

Angela Koller
Kirchplatz 10
93164 Laaber

Tel.: 0 94 98 / 9 07 69 71 Termine bitte

www.wohlfühlatelier.de nach Vereinbarung!

Terminvereinbarung
0 94 98 / 90 59 535

Zum Penkertal 5 | 93164 Polzhausen 

www.lidwina-goss.de

Gedankenoase
Lidwina Goß

Heilpraktikerin für Psychotherapie HPG

 Ängste und psychische Belastungen
 abbauen, mit der Fingerklopftechnik EFT
  Selbstheilungskräfte durch Reiki anregen

EFT  -  Reiki  -  CQM  -  Gesprächstherapie
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   Stellenbörse  
 

 STELLENANGEBOTE: 
 

Eisdiele Laaber sucht ab April freundliche, geschickte Aushilfen auf 450-Euro-Basis. 
Hauptsächlich sonntags von ca. 14.00 Uhr - ca. 18.00 Uhr, weitere Zeiten nach Absprache. 
Telefonischer Kontakt bitte über Frau Huber Tel. 0176/38114934 oder email: gelateria.o-sole-mio@arcor.de 
 

Aushilfskraft auf Mini-Job Basis, für unser Büro in Pollenried, gerne Student(in), einfache Bürotätigkeiten, 
Pflege unseres Internetportals, flexible Arbeitszeiten, gute Englischkenntnisse, zuverlässige und selbständige 
Arbeitsweise. Bei Interesse Anruf unter Tel. 09404/963020. 
 

Die Reitanlage Konstein sucht ab sofort zuverlässige Kraft für diverse Tätigkeiten rund um das Pferd, 
Erfahrung im Umgang mit Pferden und Stallarbeit erwünscht, vormittags, nachmittags und/oder Wochenende, 
Tage frei wählbar, gerne auch Studenten, Rentner, Informationen bei Familie Straubinger, Brunn unter  
Tel. 0172/8621107, www.reitanlage-konstein.de 
 

Wir suchen ab 01.03.2014 eine sympathische und zuverlässige Reinigungskraft für unsere Büroräume in 
Waldetzenberg. Die zu leistende Arbeitszeit von 3,5 Std./Woche wäre am Dienstag oder Mittwoch in der Zeit 
von 8.00 bis 17.00 Uhr frei wählbar. Näheres erfahren Sie gerne unter folgenden Telefonnummern: 
09498/2351 bzw. 0171/7934400. Ingenieurbüro Lehner, Markusweg 6, 93164 Waldetzenberg. 
 

Suche Bürokraft oder Student/in auf 400 € Basis für unsere Internetplattform. Voraussetzung: Englisch in Wort 
und Schrift, MS-Office, evtl. Erfahrung beim Pflegen von Internetseiten (kein Muss – wird angelernt). Biete: 
flexible Arbeitszeiten, modernen Arbeitsplatz. Schriftliche Kurzbewerbung (Lebenslauf) an: info@bagema.de 
 

Wir suchen ab sofort eine gründliche und 
zuverlässige Reinigungskraft für unsere 
Büroräume in Bergstetten auf Minijob-Basis. 
Bewerbungen bitte unter Tel. 09498/90733-11 
oder E-Mail A.Schmid@Transporte-Schmid.de 

 

STELLENGESUCHE: 
 

Übernehme Reinigungsdienst für Haushalt und Firmen, flexible Arbeitszeit, Tel. 0157/31708680. 
 

 

 
Herzlichen Dank!!! 

 

Für den gelungenen Kinderskikurs 2014  
der TSG Laaber. 

Allen voran Herrn Günter Sippl 
mit seinen Ausbildern und Betreuern. 

Für ein Ehrenamt, das man mit soviel Energie, 
Fürsorge und Humor ausübt, 

muss man einfach „DANKE“ sagen. 
Wie jedes Jahr, 

war die Teilnahme für unsere Kinder 
mit viel Spaß und Freude verbunden.
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Beste Adresse für den verwöhnten Vierbeiner im Urlaub
mit angeschlossener Tierarztpraxis. Hundetagesbetreuung
und SOS Pflegestation für ältere Hunde und Katzen.
Attraktive Jubiläumsangebote!
Infos unter: www.tierpension-pentling.de

Tierärztlicher Hausbesuchsdienst mit 
Sondersprechstunden für zwei- und vierbeinige 
Senioren in -
Sinzing, Nittendorf, Laaber, Beratzhausen und Hemau.
15 Jahre Kleintierpraxis Pentling!
Infos unter: www.kleintierpraxis-pentling.de

SCHNELL            KOMPETENT            ZUVERLÄSSIG

Mobiler Einsatz für 4 Pfoten

10 Jahre Pfötchen-Pension-Pentling

RIC TERhMASSIVBAUGmbH
Unsere Leistungen: 

Gewerbering Ost 28  93155 Hemau
Tel.:  09491-9559733
Fax.: 09491-9559732

info@massivbau-richter.de
www.massivbau-richter.de

Beratung
Umbau

Putz
Sanierung

Planung
Neubau
Estrich
Schlüsselfertig

Mit Ziegel in die Zukunft bauen
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QUALITÄT
IST MESSBAR

Qualitätsmodule made by SolarWorld stehen für höchste Zuverlässigkeit 
und Stabilität. Das beweist der PV+Test des TÜV Rheinland in Koopera-
tion mit Solarpraxis, der das Sunmodule Plus 245 poly mit der Topnote 
„sehr gut“ bewertet. Besonders beindruckt zeigen sich die Tester von den 
hervorragenden Ergebnissen bei Verarbeitung und Alterungsbeständig-
keit. Intensive Qualitätskontrollen und kundenfreundlichste Garantien 
sorgen darüber hinaus für das entscheidende Plus an Sicherheit.

VERGLEICHEN SIE NICHT ÄPFEL MIT BIRNEN!
SOLARMODULE VON SOLARWORLD ÜBERZEUGEN MIT LEISTUNG

Jetzt informieren und mehr erfahren:   WWW.SOLARWORLD.DE

Ihr zertifi zierter SolarWorld-Fachpartner in Ihrer Nähe:

Elektrounternehmen Hermann Mayer
Am Vogelherd 10  •  93164 Laaber-Polzhausen 
Tel.: 09498-2558  •  service@hermann-mayer-elektro.de
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Millionen geben nicht ab…
…und verschenken durchschnittlich 886 €

(Gilt für alle Steuerpflichtigen mit ausschließlich
Einkünften aus nichtselbst. Arbeit im Falle einer Erstattung. 
Quelle: Statistisches Bundesamt VZ 2009 Stand Mai 2013)

Altbayerischer 
Lohnsteuerhilfeverein e.V.
Beratungsstellenleiterin

Wir wissen, dass jede Steuererklärung einzigartig 
Ist und eine individuelle Beratung verdient.

Wir beraten Sie und fertigen Ihre Steuererklärung. 
Dies erfolgt im Rahmen einer Mitgliedschaft ausschließlich

bei Einkünften aus nichtselbständiger Tätigkeit.

Wer muss oder kann eine Erklärung abgeben?
Zur Abgabe ist verpflichtet wer, Renteneinkünfte bezieht, 

Lohnersatzleistungen, wie Arbeitslosengeld I, Krankengeld, 
Kurzarbeitergeld, Mutterschaftsgeld oder Insolvenzgeld, 

aber auch Elterngeld oder Aufstockungsbeträge zur Altersteilzeit 
von über 410 € im Jahr neben Gehalt bzw. Lohn erhalten hat. 

S T E U E R E R K L Ä R U N G

K E I N  P R O B L E M

Altbayerischer 

Ines Riemann
Waldblick 3
93164 Polzhausen

Tel: 09498/9072701
www.riemann.altbayerischer.de
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Medizinische Fußpflege 
 

M. Lobenhofer - Staatl. gepr. Podologin 
medizinische und diabetische Fußpflege 

Spangentechnik für eingewachsene Nägel 
 

Laaber, Regensburger Straße 24 
 

Tel. Voranmeldung: 09498/904306 
auch Hausbesuche. 

 
Gutscheine erhältlich im 

Anglershop Franz Wurmstein,  
Marktplatz 6, Laaber, Tel. 09498/904999 

 

 

Polstern

Sonnen-
schutz

Gardinen

w w w. g a r d i n e n - l a a b e r . d e

Raumausstatter - Meisterbetrieb  
Kirchplatz 7 | 93164 Laaber

Tel. (0 94 98) 90 20 44
E-Mail: peter@schmid-gardinen.de
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Öffnungszeiten: 
Mo 10.00 – 17 Uhr;  Di 8 – 19 Uhr, Mi  8 – 17 Uhr, 

Do 12 – 20 Uhr, Fr 8 – 18 Uhr u. Sa 8 – 12 Uhr 
Termine nach Vereinbarung! 

 

 

Am Buchenberg 4 a 
93182 Hochdorf 

 

Telefon: 0 94 73 – 95 15 99 

Natürlich Wild 

Kosmetik & mehr 
Gesichtspflege, Fußpflege, Maniküre u.v.m. 

Schule f. geistiges Heilen 
Feng Shui, energ. Behandllungen, Klangmassage, Engel-Arbeit, 
Einzel-Coaching, Einzel-Seminare, Heilmeditation u.v.m. 

Natürlich Wild                 www.natürlichwild.de 
Kreuzweg 6  -   93164 Frauenberg 
Tel.  09498—902390   Email  natuerlichwild@web.de 

Vereinbaren Sie schon heute Ihren Termin bei uns in
93182 Heitzenhofen, Am Hammerberg 5, Tel. 097473-9509908
ute.paker@wolfsystem.de - www.wolfhaus-paker.de

Ihr WOLF neues ZUHAUSE
BAUBERATUNG - PLANUNG - FINANZIERUNG -
BAUBETREUUNG - PRODUKTION IN HOHER QUALITÄT

Vereinbaren Sie schon heute Ihren Termin bei uns in

BAUBETREUUNG - PRODUKTION IN HOHER QUALITÄT

VERTRAUENSVOLL - INNOVATIV - LEISTUNGSSTARK

Wolf_Anzeige_Paker_90x35_1308.indd   1 26.08.13   15:44

Meisterbetrieb

Verkauf Beratung Stimmen

Reparieren Transporte

E-Pianos

Klaviere

Flügel

Sonnenweg 15

93164 Laaber / Regensburg

Tel. 0 94 98 / 90 66 57

www.klavier-endriss.de
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IHR MEISTERBETRIEB
Seit 1996

schnell ~ zuverlässig ~ kompetent

93164 Brunn bei Laaber ~ Triftweg 17

Tel.: 09498 2965 Mobil: 0171 4829133

eMail: sat-tv-vo gel@t-online.de

Ihre Geräte frei Haus?
Fix und fertig angeschlossen!

Wer macht...

Wer hat...

Wer bringt...

IHR MEISTERBETRIEB
Seit 1996

schnell ~ zuverlässig ~ kompetent

93164 Brunn bei Laaber ~ Triftweg 17

Tel.: 09498 2965 Mobil: 0171 4829133

eMail: sat-tv-vo gel@t-online.de

Ihre Geräte frei Haus?
Fix und fertig angeschlossen!

Wer macht...

Wer hat...

Wer bringt...

IHR MEISTERBETRIEB
Seit 1996

schnell ~ zuverlässig ~ kompetent

93164 Brunn bei Laaber ~ Triftweg 17

Tel.: 09498 2965 Mobil: 0171 4829133

eMail: sat-tv-vo gel@t-online.de

Ihre Geräte frei Haus?
Fix und fertig angeschlossen!

LCD- und Plasma-TV, DVD-HD Recorder,

HiFi-Anlagen, Kleingeräte, Kabel- und

Satellitenanlagen, Haushaltsgeräte?

Waschen, Trocknen, Kochen, Kühlen.

Wer macht...

Wer hat...

Wer bringt...

IHR MEISTERBETRIEB
Seit 1996

schnell ~ zuverlässig ~ kompetent

93164 Brunn bei Laaber ~ Triftweg 17

Tel.: 09498 2965 Mobil: 0171 4829133

eMail: sat-tv-vo gel@t-online.de

Ihre Geräte frei Haus?
Fix und fertig angeschlossen!

Planung, Ausführung und Wartung von

Satelliten- und Kabelfernsehanlagen?

Anschluss von TV an Heimnetzwerk, WLAN?

Reparaturen an LCD- und Plasma- TV,

HiFi und Haushalts- Elektrogeräten?

Ps: Auch Ihre analogen Schätzchen

sind bei uns in den besten Händen!

Wer macht...

Wer hat...

Wer bringt...
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Roter Bügel 1
93155 Hohenschambach
Telefon 09491 95225-0
Fax 09491 95225-50
mail@gabler-allfinanz.de
www.gabler-allfinanz.de

gabler allfinanz gmbh

Der schnellste Weg zu Ihrer Beratung
Wenn es um Versicherungen und Vorsorge geht, benötigt man einen
Partner, der vor Ort ist, wenn man ihn braucht. Uns finden Sie gleich
in Ihrer Nähe. Wir beraten Sie gewissenhaft und entwickeln flexible
Lösungen, die auf Ihre individuellen Bedürfnisse zugeschnitten sind.
Kompetent und mit einem beispielhaften Service. Zurich HelpPoint.
Weil Sie uns wichtig sind.

08-16-007-22_8118 1 17.08.11 17:36
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Notdienst auch an Sonn- und Feiertagen!
Gebäudetechnik Wild GmbH
Schloßstraße 15 . 93164 Laaber-Bergstetten
Telefon: 09498 90083 . Telefax: 09498 90085

Projektierung und Ausführung von
Heizung, Lüftung und Sanitär

Wir beraten Sie kostenlos, 
ausführlich und kompetent in allen 

Fragen der Energieeffizienz. 
Rufen Sie uns an! 09498 90083

Wir legen ganz besonderen Wert auf die Aus- und Weiterbildung
unserer Mitarbeiter für Heizung, Lüftung, Klima und Sanitär. 
Dabei behalten wir Neuentwicklungen auf allen Gebieten der 
Energieeffizienz stets in unserem Fokus. Falls auch Sie das Gefühl 
haben, zu sehr von Ihren Energiekosten aufgefressen zu werden, beraten wir 
Sie gerne kostenlos und unverbindlich über sinnvolle Energie-Einsparungsmöglichkeiten. 
Denn oft sind es schon Kleinigkeiten, die große Wirkung zeigen. Dabei behalten wir stets 
 den Kosten-Nutzen-Effekt im Auge.
 Denn wir möchten dass Sie wirklich sparen
 ohne auf das falsche Potential zu setzen.
 Dabei sind wir zu jeder Zeit für Sie da!

 93164 Laaber-Bergstetten
 Telefax: 09498 90085

Wir beraten Sie kostenlos, 
ausführlich und kompetent in allen 

Fragen der Energieeffizienz. 
Rufen Sie uns an! 09498 90083

Denn wir möchten dass Sie wirklich sparen

Handwerk ist unsere Leidenschaft
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BETTFEDERNWÄSCHE!

Steinweg 21 + 30
93059 Regensburg

Tel.: (0941) 84635
Fax: (0941) 83772

betten-boehm@gmx.de
www.betten-boehm.de

Ihr Matratzen- und Bettenspezialist -
mit der ersten und einzigen Bettfedernwäscherei in Regensburg

Für erholsamen Schlaf

        in frischen Federbetten.Für erholsamen Schlaf

        in frischen Federbetten.Für erholsamen Schlaf

        in frischen Federbetten.

Wir waschen in den neuesten 
Maschinen mit biologischem 
Waschmittel:

• Feder- und Daunenbetten
• Syntheticbetten
• Matratzenbezüge
• Naturhaarbetten

Maschinen mit biologischem 

Ihr Matratzen- und Bettenspezialist -
mit der ersten und einzigen Bettfedernwäscherei in Regensburg

Feder- und Daunenbetten

BETTFEDERNWÄSCHE!

Gönnen Sie Ihrem Bett eine Reinigungskur...

Wieder wie NEU durch

BETTFEDERNWÄSCHE!


















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Albanien ab 899 €
13.09. – 20.09.2014
 

Istanbul ab 499 €
26.04. – 29.04.2014

Bayerischer Wald 
Im schönen Hotel Romantika
15.03.14 – 22.03.14 

2014 & Gutscheine FamilienAlbanien & Istanbul Heilfasten
Gerne nehmen wir schon Aufträge 
für 2014 entgegen! Melden Sie 
sich beispielsweise für günstige 
Harley Touren. Bei uns sind jetzt 
auch Reisegutscheine erhältlich!

Insbesondere als Familie sind Sie 
bei uns immer willkommen. Wir 
haben spezielle familienfreundli-
che Angebote für Sie!
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INTERNET & TELEFON 100 

1)  Bitte beachten Sie die Verfügbarkeit: Kabel Deutschland Internet- und Telefonprodukte sind in immer mehr Ausbaugebieten von Kabel Deutschland und 
mit modernisiertem Hausnetz verfügbar. Bitte prüfen Sie, ob Sie die Produkte von Kabel Deutschland an Ihrem Wohnort nutzen können. Call-by-Call 
und Preselection nicht verfügbar.

2) Maximale Download-Geschwindigkeit. Bitte beachten Sie die weiteren Hinweise in Fußnote 3). Maximale Upload-Geschwindigkeit 6 Mbit/s.
3)  Ab dem 13. Monat gilt der Preis in Höhe von 39,90 €/Monat. Mindestvertragslaufzeit 24 Monate. Verlängerung jeweils um 12 Monate, wenn nicht 

12 Wochen vor Laufzeitende in Textform gekündigt wurde. Telefon-Flatrate ins dt. Festnetz inklusive. Sicherheitspaket die ersten 2 Monate inklusive, 
ab dem 3. Monat 3,98 €/Monat; jederzeit in Textform kündbar mit einer Frist von 4 Wochen. Bereitstellungsentgelt einmalig 39,90 €. Telefonate in alle 
dt. Mobilfunknetze 19,9 ct/Min., Telefonate ins Ausland, z. B. USA, ab 4,9 ct/Min. Sonderrufnummern von Telefon-Flatrate ausgenommen. Call-by-Call 
und Preselection nicht verfügbar. Der erforderliche Kabelrouter wird während der Vertragslaufzeit zur Verfügung gestellt. Der Kabelrouter ist nach 
Vertragsende zurückzugeben. Ab einem Gesamtdatenvolumen von mehr als 10 GB pro Tag ist Kabel Deutschland berechtigt, die Übertragungsge-
schwindigkeit für File-Sharing-Anwendungen bis zum Ablauf desselben Tages auf 100 Kbit/s zu begrenzen; aktuell wird eine Drosselung erst ab einem 
Gesamtdatenvolumen von 60 GB pro Tag durchgeführt. Bitte beachten Sie die Verfügbarkeit: Die Geschwindigkeit von 100 Mbit/s ist in immer mehr 
Städten und Regionen der Ausbaugebiete von Kabel Deutschland mit modernisiertem Hausnetz verfügbar. Bitte prüfen Sie, ob Sie die Produkte von 
Kabel Deutschland an Ihrem Wohnort nutzen können. Gültig für Internet- und Telefon-Neukunden von Kabel Deutschland sowie für Kunden, die in den 
letzten 3 Monaten keine Internet- und/oder Telefonkunden von Kabel Deutschland waren. Angebot gültig bis 03.02.2014.

4)  Neukunden, die noch an den Internet- und Telefonvertrag eines anderen Festnetzanbieters gebunden sind, können ihr neues Kabel Deutschland 
Produkt unabhängig von ihrem Altvertrag schon frühzeitig nutzen. Bei einem Wechsel wird dem Kunden bis zum Ende des Altvertrags (max. für 
6 Monate, Nachweis erforderlich) die Grundgebühr für jeden vollen Monat für das Internet & Telefon Kombinationsprodukt von Kabel Deutschland 
gutgeschrieben. Bereitstellungsentgelt und etwaige Nutzungsentgelte sowie Gebühren für Zusatzprodukte fallen an. Verfügbarkeit des Neuproduktes
vorausgesetzt, keine Barauszahlung möglich. Gültig bei Bestellung bis 31.12.2013.

 Alle Preise inkl. 19 % MwSt.   Änderungen und Irrtümer vorbehalten.   Stand: Oktober 2013
 Kabel Deutschland Vertrieb und Service GmbH • Kundenservice • 99116 Erfurt

Wir beraten Sie gerne persönlich:

19, 90
danach 39,90 €/Monat3,
Mindestvertragslaufzeit 24 Monate.

Download mit bis zu 100 Mbit/s2 für nur

INTERNET &
 TELEFON 100

€/Monat3

im 1. Jahr,
Bis zu

6MONATE
GRATIS4

für alle mit 
bestehendem 
DSL-Vertrag4!

Grabinger Telekommunikation
Marktplatz 3
93164 Laaber
Tel.: 09498-902627

669_KH08789H00_AZ_IuT100_TZ_135x195_.indd   1 17.01.2014   14:11:42



Regionalleiter Marcus Kernstock überreicht die Zertifikate an Luise Frank und Christian Hofbauer

Das AXA-Konzept „plan360°“ ist das 
erste Rundum-Beratungsangebot, 
das sich individuell an Personen in 
verschiedenen Lebensphasen 
richtet.
Nach den umfangreichen Schulungs-
und Trainingsmaßnahmen der ver-
gangenen Jahre überreichte nun gangenen Jahre überreichte nun 
Regionalleiter Marcus Kernstock die 
Zertifikate an Luise Frank und 
Christian Hofbauer.

Es gibt den Verbrauchern einen Hin-
weis auf die Ausbildungsstandards 
und die Qualität moderner Beratung.

Die Generalvertretung aus Laaber 
wird seit 1. Januar 2014 durch den 
Versicherungskaufmann Christian 
Hofbauer verstärkt.
Er hat langjährige Erfahrung bei der 
AXA und DBV Deutsche Beamten 
Versicherung im Vorsorge- und Versi-
cherungsbereich und ist speziell aus-
gebildeter Ansprechpartner für 
Beamte und Angestellte im öffentli-
chen Dienst.

Der persönliche Kontakt zu den 
Kunden und die stetige Weiterbil-
dung sichern auch zukünftig eine in-
dividuelle Beratung - ganz besonders 
in diesen anspruchsvollen Zeiten.

Dieses Prüfsiegel bewertet Fach-
methoden und Sozialkompetenz 
bei der Kundenbetreuung.

DER KUNDE IM MITTELPUNKT
AXA Büro Frank und Hofbauer zertifiziert




